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Puheenjohtajan 
katsaus

Kulunut vuosi oli maailmalla erittäin vilkas monella 
tapaa ja monet tapahtumat vaikuttivat myös meihin 
suomalaisiin. Heti tammikuussa koko maailman huo-
mio kiinnittyi Yhdysvaltoihin, jossa Donald Trump as-
tui toiselle presidenttikaudelleen. Suuria lupauksia niin 
sotien loppumisesta kuin talouden noususta olimme 
jo kuulleet, joten odotukset olivat kaikilla tietenkin 
korkealla, mutta myös pelon sekaiset. Näin jälkeen 
päin on helppo sanoa, että se pieni pelko oli ihan ai-
heellista; sota Ukrainassa ei ole loppunut ja uusia sotia 
on syttynyt. Lähi-Idässä oli sätinyt jo pitkään ja siellä 
on ollut vuoden mittaan kahakoita toisensa perään, 
jotka yhdessä venäjän pakotteiden kanssa ovat vaikut-
taneet varsinkin energiamarkkinoihin. Tämä tietenkin 
heijastuu myös suoraan lannoitemarkkinaan, joten 
kävi jälleen niin, että viljelijät ottavat pahimmat iskut 
vastaan, kun maailmalla myllätään. Sodat eivät ole 
ainoita, jotka tuovat heiluntaa ja epävakautta markki-
noille, vaan Trumpin säätämät tullit ja EU:n sekä Ete-
lä-Amerikan maiden Mercosour-sopimusvalmistelut 
heiluttivat myös, varsinkin naudanlihan markkinoita.

Naudanlihaan kun mentiin, niin kaikki varmaan muis-
tavat tyhjät jauhelihahyllyt keväältä. Siihen vaikuttaa 
tietenkin moni asia, mutta suurimpana varmasti on jo 
pitkään vellonut heikko kannattavuus koko maatalo-
ussektorilla. Eläviä nautoja viedään enenevissä mää-
rin Suomen rajojen ulkopuolelle loppukasvatukseen 
paremmalla hinnalla, mitä meillä maksetaan. Samoin 
maitorotuisten vasikoiden määrä vähenee maitotilo-
jen lopettaessa toimintaansa. Jokin on silloin pahasti 
vialla kotimaan markkinassa, kun edes sellaiset tuot-
teet, joista on pientä pulaa, eivät ole taloudellisesti 
kannattavia. Viljamarkkina on tukossa osin hyvän sa-
don kautta, mutta siihen syynä on myös euron vahvis-
tuminen dollariin nähden, joten viennissäkin on heik-
ko kannattavuus. Ei siis ole ihme, että loppuvuodesta 
koolla oli iso joukko viljanviljelijöitä ympäri suomen 
Teeriharjulla kriisikokouksessa. Koko maataloussek-
torin tulevaisuuden kannalta on erittäin tärkeää, että 
kotimaan markkinat saadaan kuntoon, tuoko elintar-
vikemarkkinalain uudistaminen siihen muutosta? Näin 
uskomme, tulonjako ketjun sisällä on viimeistään nyt 
saatava oikealle uralle.

Vuoden mittaan huomio järjestön sisällä kiinnittyi jo 
keväällä uuden puheenjohtajan valintaan, kun pitkään 
meitä luotsannut Juha Marttila ilmoitti, ettei ole enää 

käytettävissä jatkokaudelle. Spekulaatiot uudesta joh-
tajasta käynnistyi ja mielenkiintoisia keskusteluita ai-
heesta käytiin jäsenistön kesken paljon. Halusimme 
järjestönä tuoda puheenjohtajan valintaa myös jäse-
nistön keskuuteen ja järjestimme viisi vaalitilaisuutta 
ympäri Suomea, joista yksi oli Etelä-Pohjanmaalla, 
Kauhajoella. Tilaisuuksissa pääsi kuulemaan ehdok-
kaiden ajatuksia ja myös keskustelemaan tulevaisuu-
desta. Marraskuussa valtuuskunta sitten päätyi va-
litsemaan Tero Hemmilän puheenjohtajaksi. Terolla 
on vankka kokemus varsinkin markkinapuolelta, jota 
meidän järjestömme tulee nostaa entistä enemmän 
keskusteluihin. Kuten tiedämme, rahaa elintarvike-
markkinassa kyllä liikkuu koko ajan enenevissä mää-
rin, mutta se kanavoituu suurelta osin muualle, kuin 
tuottajille. Tämän eteen järjestö on paininut jo paljon, 
ja joitain voittojakin saatu, mutta työtä täytyy jatkaa 
entisestään, maailma kun muuttuu hurjaa vauhtia, 
emmekä me voi jäädä sivusta seuraajiksi. 

Näillä miettein toivotan kaikille entistä parempaa alka-
nutta vuotta niin omien, kuin yhteisten asioiden paris-
sa. Pidetään tuottajien lippu korkealla ja ollaan ylpeitä 
siitä, mitä me teemme.

Timo Kankaanpää

PUHEENJOHTAJALTA 2025
1. TOIMINNANJOHTAJAN KATSAUS
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1. TOIMINNANJOHTAJAN
KATSAUS

Tämä on MTK-urani seitsemäs 
toiminnanjohtajan katsaus 
menneeseen toimintavuoteen 
ja joka kerta ajattelen, että 
ehkä seuraavaa kirjoittaessa 
ei tarvitse mainita epävarmaa 
maailmanpolitiikkaa ja sen 
vaikutuksia maatalousyrittäjän 
arkeen. Korona on sentään 
saatu pyyhittyä listalta pois. 

Sodan ja epävarmuuden kään-
töpuolella on ymmärrettävästi 
huoltovarmuus ja omavarai-
suus ja ne ovatkin nousseet 
toiseksi kestoaiheeksi, joskaan 
sen edistämisessä ei olla vielä 
päästy juuri juhlapuheita pi-
demmälle. Pikemminkin päin-
vastoin. 

Jotta ei menisi liian synkäk-
si voimme kuitenkin todeta 
myös kehitystä tapahtuneen. 
Ruokavientiä edistetään laa-
jemmalla kokoonpanolla ja tavoitteellisemmin kuin 
vuosiin, hitaasti mutta varmasti. Uusien markkinoiden 
tavoittaminen vaatii koko sektorin halua ja aktiivisuut-
ta, elintarvikeketjusta, viranomaisiin ja koulutukseen 
saakka. MTK-Etelä-Pohjanmaa puhuu aktiivisesti uu-
sien markkinoiden puolesta ja on toimintavuoden ai-
kana mm. koonnut toimijoita yhteen yhteisen tilanne-
kuvan ja tulevien tavoitteiden luomiseksi. Alueemme 
on Suomen ruokasektorin sydän. Täällä on paitsi al-
kutuotanto ja teollisuus, mutta myös merkittävät ke-
hittäjäorganisaatiot, TKI -toimintaa unohtamatta. Ete-
läpohjalaisten ruokaklusterilla ja sen toiminnalla on 
iso merkitys valtakunnallisesti.

Markkinayhteistyö tuottajaorganisaatioineen on ol-
lut pinnalla entistä enemmän. MTK-Etelä-Pohjanmaa 
on mukana kahdessa eri tuottajaorganisaatio-hank-
keessa ja liiton johtokunta on ollut aktiivinen mark-
kinayhteistyön puolestapuhuja.  Koko järjestö kai-
killa tasoillaan on tukenut ja edistänyt voimakkaasti 
elintarvikemarkkinalain uudistusta, jonka tavoitteena 
on parantaa heikommassa asemassa olevan oikeuk-
sia sopimusneuvotteluissa. Loppuvuodesta ja vuo-

denvaihteessa Yle teki jutun 
nautamarkkinasta ja toi esiin 
Etelä-Pohjalaisen tuottajan ja 
MTK-Etelä-Pohjanmaan nä-
kemykset asiaan. 

Alkutuotanto tarvitsee me-
nestyäkseen myös kuluttaji-
en ja päättäjien ymmärryksen 
ja tuen. Ymmärrystä ja hyviä 
päätöksiä ei voi olla, ellei tun-
ne sektoria ja sen merkitystä. 
Suomessa on jo käytännös-
sä kaksi sukupolvea, joiden 
edustajista isolla osalla ei ole 
henkilökohtaista suhdetta 
maataloustuotantoon tai met-
sätalouteen.  Loogisin ja vai-
kuttavin paikka oppia ruuan 
ja puun reitistä ja alueellisista 
vaikutuksista on peruskoulu. 
Nykyisellään opetus on pinta-
puolista ja valitettavasti paikoin 
myös asenteellista. MTK-Etelä-
Pohjanmaa on tarttunut haas-

teeseen sekä politiikkavaikuttamisen että koululaistyön 
kautta, kuten tästä vuosikertomuksesta voi todeta. 

Ensimmäisissä kappaleissa raapaisin vain kahden 
edunvalvonta-aiheen pintaa. Jäsenkenttää koskettaa 
luonnollisesti moni muukin aihealue ja tietenkin myös 
järjestötyölle on annettava aikansa, jotta kone nimeltä 
MTK toimii kitkatta. 

Ilkka-Pohjalaisessa joku ihmetteli tekstiviestipalstalla, 
että miksi tilojen vähentyessä meillä on näin paljon 
porukkaa töissä ja luottamushenkilöinä. Perusteltu 
kysymys, yhtälön voisi ajatella toimivan juuri noin.  
Joudun kuitenkin valitettavasti toteamaan, että jo tä-
män lyhyen MTK urani aikana on edunvalvonta-aiheet 
lisääntyneet varsin paljon, mutta kovinkaan monen 
asian päälle ei ole voitu laittaa ruksia. Siispä, vähene-
vä kultaakin kalliimpi alkutuottajien joukko tarvitsee 
edelleen ja enenevissä määrin luottamus- ja toimi-
henkilöitä, jotka tekevät töitä paremman elinkeinon 
eteen. 

Anna-Kaisa Jaakkola
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2  MTK-ETELÄ-POHJANMAA RY.
     2025
2.1  TOIMIALUE

MTK-Etelä-Pohjanmaa ry:n toimialue 
käsittää perinteisen suomenkielisen 
Etelä-Pohjanmaan, jonka alueella 
toimii 30 MTK-yhdistystä.

2.2 JÄSENET

1. Kunniajäsenet
Martta Ahonen	 emäntä	 Evijärvi 
Simo Vaismaa	 toiminnanjohtaja	 Isokyrö 

2. MTK-yhdistykset (30)
Maataloustuottajain Alahärmän, Alajärven, Alavuden, 
Ilmajoen, Isojoen, Isonkyrön, Jalasjärven, Jurvan, Jär-
viseudun, Karijoen, Kauhajoen, Kauhavan, Kortesjärven, 
Kuortaneen, Kurikan, Laihian, Lapuan, Kristiinan, Lehti-
mäen, Nurmon, Peräseinäjoen, Seinäjoen, Soinin, Teu-
van, Tiistenjoen, Töysän, Vähänkyrön, Ylihärmän, Ylis-
taron ja Ähtärin yhdistykset

4. Osuusmeijerit (1)
Evijärven Osuusmeijeri 

5. Osuuskunnat (2)
Itikka osuuskunta ja Osuuskunta Maitosuomi

6. Muut yhteisöjäsenet (2)
Evijärven Peruna Oy ja LähiTapiola 

2.3 HALLINTO, EDUSTAJAT JA 
TOIMIHENKILÖT

1. Johtokunta			    Tehtävässä vuodesta
Puheenjohtaja: 
Timo Kankaanpää, Ilmajoki        (johtok. 2008)	 2021

Varapuheenjohtaja: 
Sami Yli-Rahnasto, Kauhajoki    (johtok. 2000)	 2021

Jäsenet:
Päivi Kasari, Jalasjärvi	 2020
Sami Eerola, Nurmo	 2018
Kaija Aro, Kauhava 	 2019
Roope Kurki, Seinäjoki	 2023
Kirsi Vuoriluoma, Alavus 	 2021 
Mikko Kraatari, Lappajärvi	 2025
Jaakko Järvenpää, Karijoki	 2025

2  MTK-ETELÄ-POHJANMAA RY. 2025
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2. Maitovaliokunta
Puheenjohtaja: Kirsi Vuoriluoma 
Jäsenet: Juha Anttila, Matti Aspila, Topias Teppo, Arto 
Tyynismaa, Heikki Ylinen
Asiantuntijat: Juha Kantoniemi ja Olavi Koskimäki
Sihteeri: Anna-Kaisa Jaakkola 

3. Lihavaliokunta
Puheenjohtaja: Sami Yli-Rahnasto
Jäsenet: Jussi Korpi, Jari Paulasaari, Pekka Puputti, 
Antti Talvitie, Matti Yli-Ojanperä
Asiantuntijat: nautakerho: Ari Nortunen, lammasker-
ho: Sanni Kaitamäki, broileriasiantuntija: Harri Sippola, 
nauta-asiantuntija: Jaakko Isomäki   
Sihteeri: Ari Perälä

4. Hyvinvointivaliokunta
Puheenjohtaja: Kaija Aro 
Jäsenet: Asko Ojala, Janne Autio, Maija-Leena 
Tuomisto-Rinne, Vainionpää Eve, Uusitalo Mika
Sihteeri: Riina Kaistila (Katariina Sironen)

5. Maaseutunuorten valiokunta
Puheenjohtaja: Hannu Laturi
Jäsenet: Tuomo Autio, Jukka Honkaranta, Mira 
Piispanen, Tea Rinnekallio, Antti Rantasalo 
Johtokunnan edustaja: Roope Kurki  
MTK:n valiokunta: Jaakko Renko 
SeAMK edustaja: Ville Leskinen
MTK:n johtokunta: Matti Keltto 
Sihteeri: Hanna Helander     

6. Kuluttajatyöryhmä
Puheenjohtaja: Päivi Kasari
Jäsenet: Milla Mattila, Kati Kohtakangas, Kati 
Hakamaa, Henna-Riikka Huhtala, Mikko Kraatari ja 
Hanna Helander
Sihteeri: Riina Kaistila      

7. Elinkeinopolitiikka ja Yrittäjyysvaliokunta
(yhteinen MTK-Keski-Pohjanmaan kanssa)
Jäsenet: Hannu Uitto, Arto Huhtala, Ari Autio, Matti Keltto 

8. Kasvintuotantovaliokunta
Puheenjohtaja: Jaakko Järvenpää 
Jäsenet: Matti Alatalo, Antti Hernesniemi, Jukka 
Honkaranta, Janne Knuutti, Ilpo Ulvinen, Timo 
Kankaanpää (MTK:n peltokasvit valiokunta)
Asiantuntija: Henri Honkala
Sihteeri: Ari Perälä  

9. Työvaliokunta 
Puheenjohtaja: Timo Kankaanpää
Varapuheenjohtaja: Sami Yli-Rahnasto 
Jäsenet: Sami Eerola, Päivi Kasari
Sihteeri: Anna-Kaisa Jaakkola 

10. Maakuntavaliokunta
Puheenjohtaja: Kyösti Heikkilä 
Varapuheenjohtaja: Timo Kankaanpää 
Jäsenet: Herman Hakala, Mika Jokinen, Jarmo Linna, 
Jussi Pasanen, Matti Keltto (läsnäolo-oikeus)
Asiantuntija: Anna-Kaisa Jaakkola
Sihteeri: Mikko Syri

11. Pohjanmaan liittoalueen ympäristö- ja
maankäyttövaliokunta 
(yhteinen MTK-Keski-Pohjanmaan ja ÖSP:n kanssa)
Jäsenet: Timo Kankaanpää, Sami Eerola
Asiantuntija: Anna-Kaisa Jaakkola 
Sihteeri: Mikko Syri 

12. Edustajat
MTK:n valtuuskunta	
Jaakko Isomäki, Kortesjärvi
Suvi Rantala, Lapua 
Hannu Uitto, Laihia
Kati Kohtakangas, Isojoki
Arto Huhtala, Jalasjärvi
Santeri Mäkinen, Ilmajoki 	
Timo Kankaanpää, Ilmajoki, puheenjohtaja 

varalla	
Harri Sippola, Kauhava  
Mervi Piispanen, Kauhajoki 
Jaakko Ranto, Ilmajoki
Juha Kamppila, Vimpeli  
Antti Yli-Hynnilä, Kuortane 
Marko Kriikkula, Kurikka  
Sami Yli-Rahnasto, Kauhajoki, varapuheenjohtaja  
			 
MTK:n johtokunta
Maaseutunuorten	 Matti Keltto, Lapua
edustaja

MTK:n valiokunnat
Peltokasvit 		
Jäsen	 Timo Kankaanpää, Ilmajoki 
	
Erikoiskasvit 	
Jäsen 	 Heikki Kuusisto, Ilmajoki  

Liha
Liittoasiantuntija	 Ari Perälä, Lapua

Verkoston varapuheenjohtaja	
Tärkkelysperuna	 Ilpo Ulvinen, Lapua 

Verkoston puheenjohtaja
Nauta	 Jaakko Isomäki, Kortesjärvi 

Elinkeinopolitiikka- ja yrittäjyys		
Jäsen	 Hannu Uitto, Laihia 
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Osaaminen ja Hyvinvointi 		
Varajäsen	 Kaija Aro, Kauhava 

Ympäristö- ja maankäyttö		   
Varajäsen	 Timo Kankaanpää, Ilmajoki 

Maaseutunuoret		   
Jäsen	 Jaakko Renko, Isokyrö
MTK:n johtokunnan 	 Matti Keltto, Lapua
edustaja 

Jäsenpalveluvaliokunta
Puheenjohtaja	 Johanna Kankaanpää, Ähtäri
Jäsen	 Matti Keltto, Lapua
Jäsen	 Hanna Helander, Ylistaro

Muut
Arvolex Oy		
yhtiökokousedustaja	 Anna-Kaisa Jaakkola 
varalla	 Sami Yli-Rahnasto, Kauhajoki   

Lakeudentorni Kiint. Oy
yhtiökokousedustaja	 Anna-Kaisa Jaakkola
varalla	 Ari Perälä, Lapua 

Apetit / Lännen Tehtaat Oyj
yhtiökokousedustaja	 Ari Perälä, Lapua
varalla	 Jussi Hantula, Seinäjoki

Ilkka-Yhtymä Oyj 	
yhtiökokousedustaja	 Ari Perälä, Lapua 
varalla	 Anna-Kaisa Jaakkola 

Atria Oyj		
yhtiökokousedustaja 	 Timo Kankaanpää, Ilmajoki 
varalla	 Sami Eerola, Nurmo    

Raisio Oyj	
yhtiökokousedustaja	 Timo Kankaanpää, Ilmajoki        
varalla 	 Sami Yli-Rahnasto, Kauhajoki   

Loihde Oyj 
yhtiökokousedustaja	 Ari Perälä, Lapua 
varalla	 Anna-Kaisa Jaakkola 

E-P:n Elinkeinotalo Kiint. Oy
yhtiökokousedustaja	 Anna-Kaisa Jaakkola 
varalla	 Ari Perälä, Lapua  

Hirvenkaatolupien neuvottelukunta		
	 Timo Kankaanpää, Ilmajoki 
	 Ari Perälä, Lapua 

Muut mahdolliset	
	 Anna-Kaisa Jaakkola 
varalla	 Ari Perälä, Lapua  

Alueellinen Riistaneuvosto 
	 Timo Kankaanpää, Ilmajoki 

Sokerijuurikasneuvottelukunta	
	 Ville Lammi, Ylihärmä
varalla 	 Kari Alasaari, Lapua  	

13. Tilintarkastajat
- HT Jani Mäkelä, Tilintarkastus Mäkelä Oy  
varalla
- HT Jari Haukkala

14. Toimihenkilöt
Anna-Kaisa Jaakkola 	 toiminnanjohtaja 	 2.9.2024-

Ari Perälä	 kenttäpäällikkö	 1.1.2014-

Hanna Helander	 järjestöasiantuntija	 1.2.2011-
				  
Katariina Sironen	 järjestöasiantuntija 	 1.11.2017-
Vanhempainvapaalla 3.2.2025-

Riina Kaistila 	 järjestöasiantuntija 	 7.1.2025-
(Sirosen sijainen) 
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2.4 	 MTK-Etelä-Pohjanmaa ry:n ja tuottajayhdistysten jäsen-
	 määrät vuoden 2025 lopussa
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Järjestäytymisprosentti osin viitteellinen kuntarajojen ja yhdistysten epäsymmetrisyydestä johtuen
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3. LIITON TOIMINTA 2025

3.1 YLEISTÄ
Vuonna 2025, liiton 108:na toimintavuotena, aktiivi-
nen vaikuttaminen maatalous-, metsätalous- ja maa-
seutuyrittäjien eteen jatkui monipuolisena, aivan ku-
ten ennenkin. Tässä pintaraapaisu edunvalvonnasta eri 
teemojen alla.

Politiikka ja vaalit
Toimintavuoden aikana järjestettiin kunta- ja aluevaa-
lit. Järjestöllä ja liitolla oli vaaleihin kolme tulokulmaa.  
1.	 Aktivoida jäseniä mukaan ehdokkaaksi, sekä tarjota 

heille päättäjäkoulutusta.   
2.	 Kannustaa jäsenistöä vaaliuurnille.
3.	 Tuoda esiin järjestölle tärkeitä näkökulmia kunta- 

ja aluepolitiikassa 

MTK-Etelä-Pohjanmaa, Etelä-Pohjanmaan Yrittäjät 
sekä Etelä-Pohjamaan kauppakamari järjestivät yhtei-
sen vaalipaneelin teemalla Ei kuntaa eikä hyvinvointia 
ilman yrityksiä. Vaalien jälkeen liitto laati kuntakohtai-
set infot maatalouden merkityksestä, ja ne jaettiin yh-
dessä MTK:n Kuntapäättäjä- ja Hanki hyvää -oppaiden 
kanssa valtuutetuille paikallisyhdistysten toimesta. 
 
Valtakunnan politiikassa vältyttiin leikkauksilta puoli-
väliriihessä ja vuoden 2026 talousarvioon lisättiin 10 
miljoonaa euroa ruuan kasvuohjelmaan. 

Metsävähennyksen taso nostettiin 75 prosenttiin, 
mikä tuo metsänomistajille noin 32 miljoonan euron 
vuosittaisen verosäästön. Laki tulee voimaan vuoden 
2026 alusta ja koskee takautuvasti kaikkia metsiä, jois-
sa metsävähennyspohjaa on.

Koulutus
Maatalousalan ammatillinen koulutus oli -30 % leikka-
usuhan alla, se estettiin ja saatiin perustettua työryh-
mä turvaamaan alan rahoitusperusteet. Liitto jatkoi 
yhteistyötä alueemme luonnonvara-alan oppilaitos-
ten kanssa.

Markkinat
Elintarvikemarkkinalain uudistus eteni lausunnolle ja 
järjestö sai siihen omia linjauksiaan mukaan. Erityisesti 
kaupan omista tuotemerkeistä ja kaupallisista kosto-
toimenpiteistä.

Liitto järjesti useita tilaisuuksia ruokamarkkina- ja 
vienti teemalla ja kannusti alaa ja aluetta lisäämään 
vuoropuhelua aiheen ympärillä. 

Tuottajaorganisaatioita ja markkinayhteistyötä pidet-
tiin edelleen esillä sekä liiton että MTK:n TUOTTO-
hankkeen ja alueellisen Kannattavuutta tuottajaorga-
nisaatiosta -hankkeen tilaisuuksissa. 
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Peltoviljelyn puolelle tärkeä konkreettinen työ on 
poikkeuslupien haku kasvinsuojeluaineille. Vuonna 
2025 MTK haki jälleen kolme valmisteita koskevaa lu-
paa, sekä ylläpiti noin 40 aktiivista minor use -lupaa.

Maankäyttö, ympäristö-, luonto ja ilmasto-
kysymykset 
Järjestö varmisti lunastuslain korvausuudistuksen ja 
sai oikeusministeriön käynnistämään selvityksen säh-
kölinjoista maksettavien korvausten jyvittämisestä 
maanomistajille.

Liitto oli mukana useissa ympäristö-, luonto- ja ilmas-
tokysymyksiä käsittelevissä alueellisissa työryhmissä 
tuomassa esiin maa- ja metsätalouden näkökulmia.
Näiden lisäksi osallistuimme vesienhoitoon ja tulva-
työhön liittyviin työryhmiin maa- ja metsätalouden 
edustajina. 

LUMO-työryhmässä painotimme luonnonmonimuo-
toisuustoimien vapaaehtoisuutta ja reiluja korvauksia 
maanomistajille. 

Järjestö tekee tiivistä yhteistyötä vetyputkihankkeen 
parissa maanomistajien edunvalvonnan vahvistami-
seksi.

Riista- ja suurpetoasiat
Koko järjestö vaikutti aktiivisesti suurpetojen kannan-
hoidollisen metsästyksen mahdollistamiseen ja poik-
keuslupamenettelyn sujuvoittamiseen. 

Villisikakanta oli osassa maakuntaa edelleen merkittä-
vä. Liitto kartoitti syitä kannan taustalla ja kannusti ak-
tiiviseen metsästykseen. Edesautoimme trikiininäyt-
teiden analysointia maakunnassa sekä hinnoittelun 
kohtuullistamista. Järjestimme yhdessä sikayrittäjien 
kanssa tilaisuuden ASF:n riskeistä ja villisian metsäs-
tyksestä. Kyselyn avulla selvitimme villisikojen aiheut-
tamia vahinkoja. 

Osaaminen ja hyvinvointi
MTK-Etelä-Pohjanmaa on solminut puitesopimuksen 
työterveyshuoltopalveluista seuraavien tahojen kanssa: 
Härmämedi Oy, Oy KristinaMedi Ab, TT Botnia Oy, 
Mehiläinen Oy ja Terveystalo Oy (uutena 2025).
 
Kuortaneen urheiluopistolla järjestettyyn Farmarin 
hyvinvointipäivään saapui jälleen 50 osallistujaa. 

Luottamushenkilöitä koulutettiin sekä valtakunnalli-
sesti ja alueellisesti. MTK-akatemian avulla tieto tuo-
tiin helposti saavutettavaan muotoon sekä luotta-
mushenkilöille että jäsenille ja alusta kehittyy koko 
ajan paremmaksi. 

Liiton harjoittelijat valmistelivat ja järjestivät tiedotus- 

ja somekoulutuksia yhdistysten luottamushenkilöille. 
He valmistivat myös kattavat oppaat sekä viestintään, 
että someen ja laativat valmiita materiaaleja yhdistys-
ten käyttöön.  

Kuluttaja- ja koululaistyö
Johtokunta ja valtuuskunnan jäsenet toivat alueen 
kansanedustajille esiin huolensa maa- ja metsäta-
lousopetuksen heikosta tilasta peruskoulussa. Kan-
sanedustajat tarttuivat huoleen laatimalla toiminta-
vuoden aikana toimenpidealoitteen eduskuntaan. 
Liitto oli mukana aloitteen laatimisessa. 

Liitto osallistui useisiin kuluttajatapahtumiin yhdessä 
paikallisyhdistysten kanssa. Harjoittelijat tekivät uutta 
kuluttajamateriaalia ja auttoivat aktiivisesti yhdistyksiä 
järjestelyissä. 

Liitto on edelleen mukana Pohjanmaan yrityskyläs-
sä maatalousyrityksen muodossa.  Yrityskylä tarjoaa 
alueen kuudes- ja yhdeksäsluokkalaisille kokemuksia 
työelämästä, taloudesta, yrittäjyydestä ja yhteiskun-
nasta. 

Yhdistykset olivat jälleen aktiivisia maatilavierailujen 
ja Kokkaa kotimaista -koululaistyön parissa. Vuonna 
2025 lanseeratut etätilavierailut osoittautuivat myös 
suosituksi tavaksi tutustua maatilan arkeen. Liiton ja 
Koskenojan tilan yhteistyöllä tavoitettiin toimintavuo-
den aikana liki 2000 oppilasta sekä luokkien opettajia. 
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3.2. KOKOUKSET 

Yleiset kokoukset

Kevätkokous 
MTK-Etelä-Pohjanmaan sääntömääräinen kevätko-
kous järjestettiin 12.4.2025 Kalliojärven tanssikeskuk-
sessa Isossakyrössä. Kokoukseen osallistui yhteensä 
70 virallista edustajaa 21 jäsenyhdistyksestä, kahdesta 
osuuskunnasta ja yhdestä manttaalikunnasta. Lisäksi 
paikalla oli noin kymmenen hengen yleisö.

Kokouksen avaus

Kokouksen avasi liiton johtokunnan puheenjohtaja 
Timo Kankaanpää, joka käsitteli puheenvuorossaan 
järjestön vaikuttamistyötä sekä keskusliiton ja alue-
järjestöjen laajaa lausunto- ja edunvalvontatoimintaa. 
Tilaisuuden aluksi pidettiin hiljainen hetki MTK-Jurvan 
pitkäaikaisen toimijan Reijo Haaviston muistoksi.

Kokouksessa jaettiin tasavallan presidentin itsenäi-
syyspäivänä myöntämät kunniamerkit. Suomen Val-
koisen Ruusun I luokan mitali kultaristein myönnet-
tiin Kimmo Ahopellolle (Lappajärvi) ja Matti Kilposelle 
(Alajärvi). Suomen Leijonan ansioristin saivat Marja-
Leena Ojanperä (Teuva) ja Minna Hakola (Kuortane).

Kokouksen puheenjohtajaksi valittiin Merja Hög-
näsbacka ja sihteeriksi toiminnanjohtaja Anna-Kaisa 
Jaakkola. Kokous todettiin sääntöjen mukaisesti kool-
le kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

Toimintakertomus ja tilinpäätös

Toiminnanjohtaja esitteli vuoden 2024 toimintakerto-
muksen ja tilinpäätöksen, jotka olivat olleet edustajien 
käytettävissä kokouskutsun yhteydessä. Vuotta leima-
sivat henkilöstövaihdokset toimiston eläköitymisten 

ja perhevapaiden päättymisten vuoksi. Johtokunta 
käytti merkittävästi aikaa henkilöstöratkaisujen val-
misteluun.

Toiminnallisesti vuosi jatkoi edellisvuosien linjaa: 
lausuntoja laadittiin runsaasti sekä alueellisiin että 
valtakunnallisiin kysymyksiin. Teemoina korostuivat 
erityisesti ruokaketjun epätasainen tulonjako, tuot-
tajaorganisaatioiden kehittäminen sekä ns. harmaan 
suojelun haasteiden esiin nousu.

Kokous vahvisti tilinpäätöksen, joka osoitti 113 330,81 
euron ylijäämää ja myönsi vastuuvapauden johtokun-
nalle ja tilivelvollisille.

Ajankohtaiskatsaus

MTK:n kansainvälisen kaupan johtaja Thimjos Ninios 
esitteli katsauksen Suomen ruokaviennin tilanteesta. 
Suomen ruokavienti on edelleen EU-maiden hei-
koimpia, ja hallitusohjelmassa asetettu tavoite viennin 
kaksinkertaistamisesta edellyttää merkittäviä lisäpa-
nostuksia. Katsauksessa korostui viennin rooli riskien-
hallinnassa sekä tarve vahvistaa valtion vientipalveluja.

Keskustelun pääteemat

Kevätkokous sisälsi laajan ja aktiivisen yleiskeskuste-
lun, jossa esiin nousivat muun muassa:
	 •	 kuluttajatyön ja kouluvierailujen kehittäminen

	 •	 SEL ry:n lakon vaikutukset eläinten hyvinvointiin

	 •	 uusien ravitsemussuositusten kunnallinen käsit-
tely ja niihin vaikuttaminen

	 •	 naudanlihan markkinatilanne ja tuotannon kan-
nattavuushaasteet

	 •	 EU:n CAP-uudistus ja tarve vahvistaa budjettia

	 •	 MTK:n järjestöuudistuksen eteneminen

	 •	 DON-toksiinien näytteenottomenetelmien epä-
selvyydet ja vaikutukset kaurantuotantoon

	 •	 turvepeltojen määrittely ja kansallisten linjaus-
ten merkitys tuottajille

	 •	 todennäköisesti tulossa olevan metsävähen-
nyksen korotuksen todettiin olevan merkittävä 
jäsenetu

	 •	 kuntavaikuttamisen merkitys sekä SPV- ja OV-
asioiden edistäminen kunnissa

Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.27 ja kiitti osal-
listujia aktiivisesta keskustelusta.

Syyskokous 
Liiton sääntömääräinen syyskokous pidettiin 13.12.2025 
Sedu Ilmajoella. Kokoukseen osallistui 24 jäsenyhdis-
tyksestä 91 edustajaa sekä kahdesta jäsenosuuskun-
nasta 2 edustajaa, yhteensä 93 virallista kokousedusta-
jaa. Lisäksi paikalla oli noin 10 hengen yleisö.

Liiton kevätkokouksessa sihteerinä toimi toiminnanjohtaja 
Anna-Kaisa Jaakkola ja puheenjohtajaksi valittiin isokyröläi-
nen Merja Högnäsbacka.

3. LIITON TOIMINTA 2025
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Kokouksen avaus

Liiton johtokunnan puheenjohtaja Timo Kankaanpää 
avasi kokouksen ja toivotti osallistujat tervetulleiksi. 
Hän kertoi Karijoelta saapuneesta suruviestistä Jyrki 
Malmin poismenosta ja kokousväki piti hiljaisen het-
ken hänen muistolleen.

Puheenjohtaja tarkasteli puheenvuorossaan kuluneen 
vuoden käänteitä sekä järjestön tulevia muutoksia. 
Hän nosti esiin MTK:n puheenjohtajavaihdoksen, jär-
jestön kehittämistyön jatkumisen sekä tulevan Jyväs-
kylässä järjestettävän liittokokouksen, jossa päivite-
tään keskeiset linjaukset seuraaville viidelle vuodelle.

Kankaanpää toi esiin myös seuraavan CAP-kauden val-
mistelun ja sen avoimena olevan rahoituskehyksen sekä 
eduskuntavaalien merkityksen suomalaisen maatalou-
den kannalta. Lisäksi hän käsitteli vuoden vaihteessa 
voimaan tulevaa aluehallintouudistusta ja korosti maa-
seudun palvelujen turvaamista uudessa elinvoimakes-
kus- ja lupa- ja valvontavirastorakenteessa.

Kuluttajatyön palkitseminen

Kankaanpää ja Jaakkola jakoivat liiton kuluttajatyön 
palkinnon, joka myönnettiin Koskenojan tilan Liisa ja 
Juha Vuorelle. Tunnustuksella arvostettiin heidän pit-
käjänteistä työtään maatalouden ja kotimaisen ruoka-
tuotannon tunnettuuden lisäämiseksi. 

Kokouksen järjestäytyminen ja henkilövalinnat

Kokouksen puheenjohtajaksi valittiin Tero Ojala Ilma-
joelta ja sihteeriksi toiminnanjohtaja Anna-Kaisa Jaak-
kola. Kokous päätti johtokunnan koon säilyttämisestä 
yhdeksässä jäsenessä.

Liiton syyskokouksen alkuun jaettiin MTK:n ansiomerkkejä. 
Merkit sai Ari Autio, Taina Kasari, Asko Ojala, Tero Ojala ja 
Matti Salo. Salo puuttuu kuvasta.

Liiton syyskokouksen alkuun sai nauttia aamupalaa Sedu 
Ilmajoen toimipisteellä.

Liiton syyskokouksessa palkittiin jälleen vuoden kuluttaja-
työ palkinnon. Sen sai Liisa ja Juha Vuorela ansiokkaasta ja 
laaja-alaisesta kuluttajatyöstä, jota he ovat tilallaan tehneet.

Erovuoroiset jäsenet olivat Timo Kankaanpää, Päivi 
Kasari ja Roope Kurki. Valituiksi tulivat: Timo Kankaan-
pää (Ilmajoki), Suvi Luhtanen (Jalasjärvi) ja maaseutu-
nuorten edustajaksi nuorten esityksestä Jussi Korpi 
(Lapua).

Varsinaisista valtuuskunnan jäsenistä erovuorossa oli-
vat Kati Kohtakangas, Jaakko Isomäki ja Arto Huhtala.  
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Jaakko Isomäkeä ja Arto Huhtalaa esitettiin jatka-
maan, lisäksi esitettiin Milla Mattilaa ja Ari Autiota. 
Suljetun lippuäänestyksen jälkeen valituiksi kaudelle 
2026–2027 tulivat Isomäki, Huhtala ja Mattila.

Ajankohtaiskatsaus

Maakuntajohtaja Heli Seppelvirta esitti katsauksen 
Etelä-Pohjanmaan tilanteeseen. Hän korosti mm.:
	 •	 Elintarvikealan ja teknologiateollisuuden vahvaa 

asemaa

	 •	 Innovaatiotoiminnan haasteita

	 •	 Viennin ja energiateollisuuden kasvua

	 •	 Tarvetta tukea aluekehitystä, EU:n koheesiopoli-
tiikkaa ja maaseudun erityiskysymyksiä

	 •	 Maatalouspolitiikan pitkäjänteistä rahoitusta ja 
alueellista koordinaatiota

Hän esitteli myös tuoreen maakuntastrategian ja oh-
jelmakauden näkymiä.

Yleiskeskustelu

Keskustelussa käsiteltiin laajasti järjestön linjauksia, 
strategiaa ja tulevan puheenjohtajan Tero Hemmilän 
näkemyksiä.

Teemoina nousivat:
	 •	 Järjestön uudistaminen ja yrittäjämäinen toi-

mintakulttuuri

	 •	 Jäsenten näkyvyys viestinnässä

	 •	 Ruokaketjun reiluus ja kannattavuus

	 •	 Tuottajaorganisaatioiden rooli

Syyskokouksessa päästiin äänestämään valtuuskunnan 
jäsenistä.

Kokouksessa ääntenlaskijoiksi valitut siirtyivät laskemaan 
valtuuskunnan jäsenten vaalin tulosta.

	 •	 Nuorten tuottajien asema

	 •	 Suurpetopolitiikan ajankohtaiset ratkaisut

	 •	 CAP-neuvottelujen tavoitteet ja vaikuttavuusar-
vioinnit

Kokouksen päättäminen

Kokouksen puheenjohtaja Tero Ojala kiitti osallistu-
jia aktiivisesta keskustelusta ja päätti kokouksen klo 
13.33.

Liiton syyskokouksen kokousväkeä. Mukana oli myös 
MTK:n uudeksi puheenjohtajaksi valittu Tero Hemmilä.
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Johtokunnan kokoukset  2025

Johtokunta kokoontui toimintavuoden aikana yhdek-
sään viralliseen kokoukseen, joista kahteen valtuus-
kuntaa edeltävään kokoukseen osallistui myös val-
tuuskunnan jäsenet. 

Alla on lueteltu kokoukset aikajärjestyksessä ja jokai-
sesta nostettu esiin muutamia käsiteltyjä teemoja ja 
tehtyjä päätöksiä. Kokouksiin osallistuu puheoikeu-
della MTK:n johtokunnan jäsen Matti Keltto. 

9.1.2025

Järjestäytymiskokouksessa valittiin johtokunnan pu-
heenjohtajaksi Timo Kankaanpää ja varapuheen-
johtajaksi Sami Yli-Rahnasto. Lisäksi nimettiin liiton 
edustajat mm. yhtiökokouksiin. Sovittiin toimintavuo-
den painopisteiksi yhdistykset ja niiden toiminta, sekä 
elintarvikemarkkina. Kokouksen yhteydessä pidettiin 
yhteiskokous MTK-Keski-Pohjanmaan johtokunnan 
kanssa ja tavattiin myös ÖSP:n edustajia. 

3.2.2025

Kokouksessa keskusteltiin erityisesti huoltovarmuus-
asioista ja järjestön tulevaisuustyöstä.

Todettiin Vaasan vaalipiirin kansanedustajien toimen-
pidealoitteen etenemisen tilanne. Liitto tekee yhteis-
työtä aloitteen laatimisessa. Aloitteen tarkoituksena 
on lisätä maa- ja metsätalouden opetusta peruskou-
lussa. Käytiin läpi liiton toimistotilojen vuokratilanne. 

7.3.2025

Kokouksessa käytiin läpi liiton tilinpäätös, talous ja 
toiminta vuoden 2024 osalta. Hyväksyttiin liiton ke-
vätkokouksessa esiteltäväksi. Päätettiin laatia Maatilan 
varautumiseen liittyvä hanke yhteistyössä ProAgria 
Etelä-Pohjanmaan kanssa. Lisäksi päätettiin selvittää 
mahdollisuutta hakea HVK:lta projektirahoitusta maa-
tilan vesivarautumiseen yhteistyössä Kurikan maata-
louspalveluiden kanssa. Liiton järjestämä turvetilai-
suus yhteistyössä K-P:n kanssa todettiin tärkeäksi ja 
onnistuneeksi. Tilaisuus nosti esiin tarpeen lisätä tie-
toa tilatason hiilijalanjälkilaskelmista. Päätettiin järjes-
tää aiheesta jäsenwebinaari. 

28.3.2025

Kokous pidettiin Etelä-Pohjanmaan Osuuspankin ti-
loissa ja alkuun kuultiin toimitusjohtaja Olli Tarkkasen 
alustus ja keskustelu maatalouden ja maaseudun ra-
hoituksesta nyt ja tulevaisuudessa. Kokouksessa käy-
tiin läpi valtuuskunnan asialista yhdessä valtuuskunnan 
jäsenten kanssa. Liitto yhtyy MTK-Keski-Pohjanmaan 
kirjelmään MTK:n johtokunnalle eloperäisten ja turve-
maiden edunvalvonnasta. Kokouksessa todettiin har-
joittelijoiden palkkaus ja toimenkuvat, sekä todettiin, 

että liitto on mukana valtakunnallisessa työterveys-
huollon puitesopimuksessa Terveystalon kanssa. 

24.6.2025

Yhteiskokous maaseutunuorten valiokunnan kanssa 
pidettiin Alavudella, kokouksen lisäksi vierailtiin Ala-
vuden Öljynpuristamolla. Merkittiin tiedoksi kirjelmät 
MTK:n johtokunnalle hiilijalanjälkilaskurin standardi-
soinnista maatalousyrittäjän aseman parantamiseksi, 
MTK-Kortesjärven kirjelmä, lausunnot peruskouluvi-
sioon ja Suomen karhukannan hoitosuunnitelmaan, 
sekä hakemukset MTK:n Säätiölle ja Elinvoimakeskuk-
selle Maatilan varautumishankkeen osalta. Päätettiin, 
että MTK-Etelä-Pohjanmaa toimii jatkossakin osara-
hoittajana Yrittäjyys, innovaatiot ja vienti ruokajärjes-
telmän kestävyysmuutoksessa, vanhemman tutkijan 
tehtävää. Johtokunta hyväksyi liiton työpaikkaohjeen. 
Todettiin liiton järjestämien etätilavierailujen kerän-
neen linjoille merkittävän liki 2000 oppilaan ja opet-
tajan joukon. 

11.8.2025

Johtokunta antoi evästykset MTK:n jäsenyhdistysten 
mallisääntöjen lausuntopyyntöön vastaamiseen. Käy-
tiin läpi MTK-Etelä-Pohjanmaan toimitilojen vuok-
raustilanne ja remonttitarve pintojen ja äänieristyk-
sen lisäyksen osalta. Keskusteltiin puheenjohtajakisan 
tilanteesta ja tulevista askelista, pohdittiin ratkaisuja 
Suupohjan villisikatilanteeseen mm. trikiininäytemak-
sujen ja tullin toiminnan osalta. Kuituhampputilantee-
seen haettiin ratkaisuja. 
 

Vuoden ensimmäinen johtokunnan kokous oli Vaasassa ja 
sen yhteydessä pidettiin myös ideointipajaa yhdessä MTK-
Keski-Pohjanmaan johtokunnan kanssa.

12.9.2025

Kokous pidettiin Atrian tiloissa Itikanmäellä. Päivä 
aloitettiin yhteiskokouksella Itikka Osk:n hallituksen 
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Liiton johtokunnan osallistuminen kokouksiin 2025

kanssa. Yhteisen osuuden jälkeen 
liiton johtokunta jatkoi omaa ko-
koustaan. Todettiin, että korko-
tukilainojen lyhennysaikataulun 
muutosmahdollisuudesta on pal-
jon epätietoisuutta. Vaatii asiak-
kaan omaa aktiivisuutta.
 
Liiton lanseeraama kysely kuulu-
vuushaasteista on saanut lyhyessä 
ajassa paljon vastauksia. Odote-
taan muidenkin liittojen jakavan 
kyselyä, valtakunnallinen katta-
vuuden saavuttamiseksi. Päätettiin 
lähteä mukaan Horizon Europe 
hankehakuun projektilla SURFCE 
– Spaces for Urban and Regional 
Food Culture and Education, jo-

Syyskuun johtokunnan kokouksen alkuun käytiin keskustelua Itikka osuuskun-
nan hallituksen kanssa ajankohtaisista aiheista.

3. LIITON TOIMINTA 2025

hon Vaasan Yliopisto pyysi liiton lisäksi kumppanik-
seen ProAgria Etelä-Pohjanmaata. Johtokunta eväs-
ti maakunnallisen edunvalvonnan lausuntoa, joka 
tehdään maakuntavaliokunnan (MTK-liitto ja alueen 
mhy:t) roolin kehittämiseksi ja yhtenäistämiseksi. 
 
29.10.2025

Kirjattiin pöytäkirjaan esitys Ilkka Pohjamosta MTK:n 
puheenjohtajaksi sekä tehtiin liiton esitykset MTK:n 
valiokuntiin erovuoroisten tilalle. Gasgrid on julkista-
nut linjausreittinsä ja sen mukaan putki kulkisi MTK-E-
P:n osalta Kristiinankaupungin, Laihian ja Vähänkyrön 
alueella, liitto perehtyy aiheeseen. Käytiin läpi korva-
uskelpoisuus-casen kannanottokirjelmä.

Päätettiin tehdä selvitys eteläpohjalaisten viljelijöi-
den kiinnostuksesta tuottajaorganisaatioihin ja niihin 
sitoutumiseen. Merkittiin tiedoksi lausunto maaseu-
tupoliittisesta selonteosta ja kan-
sallisesta ruokastrategiasta sekä 
kirjelmä MTK:n johtokunnalle Ad-
Bluen korvikkeesta.

17.11.2025

Valtuuskunnan jäsenten yhteisessä 
osuudessa käsiteltiin syysvaltuus-
kuntaa koskevat asiat, erityisesti 
puheenjohtajavaaliin liittyvät asiat. 
Johtokunta hyväksyi talousarvion 
ja toimintasuunnitelman syysko-
koukselle esitettäväksi sekä kävi 
läpi syyskokouksen asiat. Koko-
uksessa käytiin myös läpi liittojen 
yhteinen kirjelmä MTK:n johto-
kunnalle peltokasviedunvalvonnan 
resursseista ja liiton lausunto maa-
kuntastrategiasta.
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Kirjelmät ja lausunnot 

MTK-Etelä-Pohjanmaa antoi toimintavuoden aikana 
useita eri lausuntoja ja kirjelmöi MTK:n johtokunnalle 

MTK:n johtokunnalle osoitetut kirjelmät ja 
lausunnot

16.1.2025 

MTK Etelä Pohjanmaan johtokunta on huolissaan sii-
tä, että peruskoulussa annettava tieto maa- ja metsä-
taloudesta on nykyisin vähäistä ja osin puutteellista. 
Tämä vaikuttaa tulevien kuluttajien ja päättäjien asen-
teisiin ja päätöksiin. Johtokunta katsoo, että nykyiset 
MTK-yhdistysten ja maatalousyrittäjien tekemät toi-
met eivät riitä, ja aihe vaatii valtakunnallista panostus-
ta. Asian takana ovat myös Vaasan vaalipiirin kansan-
edustajat, jotka ehdottivat toimenpidealoitetta, jolla 
maatalouden roolia vahvistettaisiin opetussuunnitel-
massa – esimerkiksi lisäämällä maatilavierailut.

Johtokunta esittää, että olemassa oleva oppimateri-
aali kootaan yhteen ja markkinoidaan koulujen käyt-
töön, jotta opettajien on helppo hyödyntää sitä.

16.1.2025

Sähkömarkkinan muuttuminen voisi avata liiketoimin-
tamahdollisuuksia ja keinoja hyödyntää tiloilta jo nyt 
löytyviä aggregaatteja. Lisäksi liiton johtokunta toi-
voo, että maatilakäyttöön hankitut akut voisivat olla 
investointituen kohteena. Liiton johtokunta toivoo, 
että Keskusliitto tutkii näitä uusia mahdollisuuksia.

30.3.2025

Suomessa ja Euroopassa on käynnissä suuri murros 
eloperäisten maiden, erityisesti turvemaiden käytös-
sä. Maa- ja metsätalous sekä turvepellot ovat joutu-
neet entistä tiukempien ilmasto- ja ympäristövaati-
musten kohteiksi. Samalla markkinat asettavat uusia 
kestävyys- ja alkuperäkriteerejä, jotka vaikuttavat jo 
nyt negatiivisesti viljelijöiden ja metsänomistajien toi-
mintaan.

Edunvalvonnassa korostuu tarve vaikuttaa paitsi toi-
menpiteisiin myös niiden taustalla muodostuviin 
sääntelyraameihin, jotta ratkaisut olisivat oikeuden-
mukaisia koko maassa. Keskeinen kysymys koskee 
turvemaiden määrittelyä erityisesti ennallistamisase-
tuksen yhteydessä, jossa ministeriöiden välillä on ris-
tiriitaisia näkemyksiä.

MTK:lta pyydetään selkeitä tavoitteita eloperäisten ja 
turvemaiden edunvalvontaan, vahvempaa vaikutta-
mista politiikkaprosesseissa sekä lisää koulutusta jä-
senille ilmasto- ja ympäristövaatimuksista ja päästö-
laskennasta.

17.4.2025

MTK-Etelä-Pohjanmaan kasvintuotantovaliokunnan 
kokouksessa nousi esiin ostajien vaatimukset raaka-
aineen hiilijalanjäljen laskennasta. Ostajat ”tyrkyttä-
vät” omia mallejaan ja laskentapohjiaan, jotka ovat 
kaikilla erilaisia. Samalla on vaarana, että mukana me-
nee kaikki viljelyssä syntynyt data. Neuvontajärjestöil-
lä ja konsulteilla on lisäksi omat mallinsa, joita pyrkivät 
kaupallisesti hyödyntämään.

MTK-Etelä-Pohjanmaan johtokunta edellyttää MTK:n 
aloitteellisuutta asiassa, jolla voitaisiin luoda jäsenten 
käyttöön standardoitu laskentapohja hiilijalanjäljen 
laskentaan myytäville tuotteille. Tällöin vain lopputu-
los menisi ostajalle ja data jää omistajalleen. Mallin tu-
lisi olla laajasti hyväksytty ostajien keskuudessa. Asia 
etenee markkinoilla nopeasti, joten tähän on reagoi-
tava välittömästi. 

7.5.2025 

MTK Kortesjärvi ilmaisee huolensa viljelijöiden jak-
samisesta ja taloudellisesta tilanteesta, jota heiken-
tävät kiristynyt finanssivalvonta ja pankkien varovai-
nen luottopolitiikka. Monet maatilat ovat ajautuneet 
maksuvalmiusongelmiin, mikä vaikeuttaa maaseudun 
rahan kiertoa ja tilojen pitkäjänteistä kehittämistä. 
Yhdistys korostaa MTK:n, Keskusliiton ja Liiton roolia 
edunvalvojina ja peräänkuuluttaa tehokkaampaa vai-
kuttamista rahoitusalan toimijoihin maatalouden eri-
tyispiirteet huomioiden.

Lisäksi painotetaan tarvetta lisätä viljelijöiden tietoi-
suutta insolvenssista ja oikeudellisista menettelyistä. 
Markkinoilla toimivat “pelastusoperaatioita” tarjoavat 
yritykset voivat olla harhaanjohtavia ja vailla maatalo-
usalan asiantuntemusta, mikä saattaa pahentaa vilje-
lijöiden tilannetta.

MTK Kortesjärvi ehdottaa yhteistyön vahvistamista 
pankkien ja rahoituslaitosten kanssa sekä mahdolli-
sen asiantuntijatyöryhmän perustamista. Tavoitteena 
on parantaa viljelijöiden taloudellista selviytymistä ja 
varmistaa oikea-aikainen, asiantunteva tuki maata-
lousyrittäjille.

5.9.2025 MTK-Etelä-Pohjanmaan lausunto 

MTK-yhdistyksen mallisäännöistä 

Mallisääntöihin tehdyt muutokset ovat monilta osin sel-
keyttävät ja lisäävät joustavuutta kokouskäytäntöihin. 

Toimialue mainitaan nykyisissä säännöissä. Avaako 
sen puuttuminen mallisäännöistä mahdollisuuden 
hyväksyä jäseniä yhdistyksen perinteisen alueen ulko-
puolelta? Sattumanvarainen yhdistys- tai jäsenshop-
pailu ei ole toivottavaa, joskin nykyiselläänkin on ole-
massa yksittäisiä poikkeustapauksia, jossa jäsen ei ole 
oman paikkakuntansa yhdistyksen jäsen.   
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Pykälässä yhdistyksen kokouksen koolle kutsuminen 
jäi epäselväksi voiko syyskokous päättää kokouskut-
sutavan vai onko se vain johtokunnan päätös. 

Ikärajan poistoa ei koeta perustelluksi, ehdotettiin sen 
sijaan ikärajan nostoa. 

Toimikausien rajaaminen nähtiin hyvänä uudistuksena 
vaihtuvuuden lisäämiseksi.

Mallisäännöissä puhutaan toimikausien osalta suosi-
tuksesta, mutta mikäli sitä lähdettäisiin noudattamaan 
kirjaimellisesti, otettaisiinko kaudet takautuvasti huo-
mioon? MTK-Etelä-Pohjanmaan alueen yhdistysten 
vaihtuvuus olisi tässä tapauksessa merkittävä, yli 50 % 
kaikista johtokunnanjäsenistä.
 
20.9.2025 

Liitot nostavat esiin vakavan ja toistuvan ongelman, 
joka liittyy AdBlue-lisäaineen heikkoon toimivuuteen 
kylmissä olosuhteissa. Talvikaudella traktorit ja muut 
työkoneet kärsivät päästövähennysjärjestelmien häi-
riöistä pakkasen vuoksi. Markkinoilla on olemassa 
kylmää paremmin kestävä vaihtoehto, Denoxium (Ke-
mion), mutta koska se ei täytä konevalmistajien nou-
dattamaa ISO 22241 -standardia, sen käyttö mitätöi 
takuun, vaikka tuote on EU:ssa laillisesti myynnissä.

AdBluen standardiperusteinen yksinoikeus johtaa 
useisiin ongelmiin: kilpailun rajoittumiseen, huolto-
varmuusriskien kasvamiseen, pohjoisten alueiden 
toimintaympäristön heikentymiseen ja jälkimarkki-
noiden korjausriippuvuuteen. Koska päästövähennys-
laitteiden manipulointi on lain mukaan rangaistavaa, 
käyttäjillä ei ole vaihtoehtoja.

Liitot pyytävät johtokuntaa ottamaan asian käsittelyyn, 
arvioimaan vaikuttamismahdollisuudet EU-säänte-
lyyn ja kilpailuviranomaisiin, jatkamaan keskusteluja 
SKAL:n ja muiden toimijoiden kanssa sekä ryhtymään 
muihin toimiin kilpailun ja huoltovarmuuden turvaa-
miseksi.

Lausunnot

12.3.2025 Lausunto luonnoksesta hallituksen esi-
tykseksi laiksi metsästyslain 41 §:n muuttamisesta

MTK-Etelä-Pohjanmaa ja alueen metsänhoitoyh-
distykset katsovat, että nykyinen suurpetotilanne on 
taloudellisesti ja sosiaalisesti kestämätön. Tuemme 
lakimuutosta, joka mahdollistaisi kannanhoidollisen 
metsästyksen ja korostamme, että sääntelyn tulee 
olla niin selkeää, ettei valituksilla voida estää lupien 
käyttöä. Viranomaisilla tulee olla vastuu metsästys-
lupien tarpeellisuuden perustelemisesta, ja erityisesti 
sudelle on määriteltävä nopeasti suotuisan suojeluta-
son vähimmäismäärä. 

3. LIITON TOIMINTA 2025
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30.4.2025 Peruskouluvisio, Opetus- ja kulttuuri-
ministeriö

Perusopetuksen tulevaisuustyö -vapaamuotoinen 
lausunto

MTK-Etelä-Pohjanmaa esittää perusopetuksen tule-
vaisuustyöhön kaksi päähuolta: kouluverkkoon liit-
tyvät ongelmat sekä maa- ja metsätalouden heikko 
näkyvyys opetuksessa.

	 1.  	 Koulujen lakkauttaminen ja palvelujen keskittä-
minen lisäävät maaseudun lasten pitkiä kou-
lumatkoja ja heikentävät alueiden elinvoimaa. 
Järjestö korostaa, että pienten koulujen hyödyt, 
yhteisöllisyys ja maaseudun tarpeet tulee tun-
nistaa päätöksenteossa.

	 2. 	 Maa- ja metsätalous näkyvät opetuksessa liian 
kapeasti, usein vain ympäristövaikutusten kaut-
ta, eikä suomalaisen tuotannon erityispiirteitä 
tuoda esiin. Tämä heikentää oppilaiden ymmär-
rystä kotimaisen ruoantuotannon ja metsätalo-
uden merkityksestä yhteiskunnalle, huoltovar-
muudelle ja taloudelle.

MTK-Etelä-Pohjanmaa toivoo, että peruskouluvisios-
sa huomioidaan maa- ja metsätalous laaja-alaisesti, 
tutkitun tiedon pohjalta ja ilman asenteellisuutta, jotta 
alojen arvostus ja jatkuvuus voidaan turvata.

20.5.2025 Lausunto Suomen karhukannan hoito-
suunnitelmasta

MTK-Etelä-Pohjanmaa korostaa, että karhukannan 
hoidon perustana tulee olla kannanhoidollisen met-
sästyksen mahdollistaminen kaikilla alueilla, jotta kar-
hujen ihmisarkuus säilyy ja vahingot pysyvät hallin-
nassa. Karhukantaa ole tarpeen levittää uusille alueille, 
sillä etenkin alueen eteläosissa sosiaalinen sietokyky 
suurpetoihin on jo ylittynyt tiheän susikannan vuoksi.
MTK-Etelä-Pohjanmaa kritisoi nykyisiä kannanhoito-
alueiden rajauksia, koska ne eivät vastaa hallinnollisia 
rajoja ja vaikeuttavat kannanseurantaa sekä metsäs-
tyksen hallintaa. Esitämme, että ainakin alueen itäosa 
tulisi liittää keskiselle kannanhoitoalueelle, koska siellä 
on vakiintunut karhukanta ja toistuvia pentuehavain-
toja. Selvyyden vuoksi aluejaon tulisi perustua riista-
keskusalueisiin tai maakuntiin.

Alueella sijaitsee myös maailmanlaajuisesti merkit-
tävä metsäpeuraesiintymä, jonka säilyminen riippuu 
vahvasti suurpetotilanteesta. Tämänkin vuoksi karhu-
kantaa on voitava säädellä kannanhoidollisella met-
sästyksellä.

17.10.2025 Lausunto kansallisesta ruokastrategiasta 
2040 

MTK-Etelä-Pohjanmaa korostaa lausunnossaan, että 
ruokaketjun reiluus ja kannattavuus ovat edellytys 

koko ruokastrategian tavoitteiden saavuttamiselle. 
Alkutuotannon asema aktiivisena toimijana on tun-
nustettava, ja tuottajille on varmistettava oikeuden-
mukainen korvaus. Ilman tätä ei voida puhua aidosti 
vastuullisesta ruokaketjusta.

Ruokaviennin kasvutavoitteita pidetään hyvinä ja jopa 
liian varovaisina. Viennin lisääminen edellyttää koulu-
tuksen ja osaamisen vahvistamista. Myös ruoka-alan 
houkuttelevuutta voidaan parantaa esimerkiksi koulu-
tuksen ja tutkimuksen resurssien kohentamisella.

Tuotantoeläinten hyvinvoinnin todetaan olevan sekä 
eläinten että yrittäjien etu. Dataan liittyen järjestö 
huomauttaa, että tieto kulkee nykyisin vain tiloilta 
eteenpäin, ja alkutuotannon on saatava hyödyntää 
dataa tasavertaisesti.

Huoltovarmuutta käsittelevässä osiossa korostetaan, 
ettei varautumisen vastuu voi jäädä yksin viljelijöille. 
Tuotantopanosten saatavuus tulee turvata koko ket-
jun toimesta. Ruokatuotannon jatkuvuudessa kan-
nattavuus ja tuottajien jaksaminen ovat keskeisiä teki-
jöitä. Kiertotalouden potentiaali tunnustetaan, mutta 
sen riskit on hallittava.

Ruokakulttuurin osalta lausunnossa kritisoidaan hin-
takeskeistä keskustelua, joka sivuuttaa suomalaisen 
ruoan laadun ja ketjun läpinäkyvyyden. Ruokajärjes-
telmän ymmärryksen lisäämistä pidetään tärkeänä, 
koska suuri osa väestöstä on kaukana käytännön ruu-
antuotannosta.

Strategian kehittämistä tukee joustavien kokeilu-
ympäristöjen lisääminen. Kokonaisuutena strategia 
nähdään selkeänä ja tavoitteellisena, vaikka keinot ta-
voitteiden saavuttamiseksi jäävät osin puutteellisiksi. 
Monet tavoitteet kuitenkin tukevat toisiaan, mikä vah-
vistaa strategian kokonaisvaikutusta.

Liitto teki lausuntoja perusopetukseen liittyen, sekä koulu-
verkkoon liittyen että maatalouden opetukseen liittyen.
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nopeasti, mikä kaventaa kuluttajien mahdollisuuksia 
valita esimerkiksi kotimaisia brändi- ja lähituotteita. 
Tämä kehitys nähdään huolestuttavana erityisesti syr-
jäseuduilla, joissa vaihtoehtoja ei muutenkaan ole.

MTK-Etelä-Pohjanmaa näkee, että jos alkoholi- ja 
apteekkisääntelyä kevennetään, kyseisten palvelui-
den siirtyminen päivittäistavarakauppoihin voisi en-
tisestään lisätä kauppojen valtaa. Samalla se voisi 
heikentää brändituotteiden ja lähituotteiden pääsyä 
hyllytilaan, kun kilpailu paikoista kiristyisi uusien tuo-
teryhmien myötä. Tämä voisi pahimmillaan vähentää 
palveluiden alueellista saatavuutta ja heikentää pai-
kallisten tuottajien asemaa.

28.10.2025 Lausunto maaseutupoliittisesta selon-
teosta 

MTK-Etelä-Pohjanmaa painottaa tarvetta tarkemmal-
le maaseutualueiden tilastoinnille, sillä maakuntata-
son keskiarvot eivät kuvaa maaseudun todellista ti-
lanteiden vaihtelua. Selonteon tilannekuvaa pidetään 
kokonaisuutena kattavana, mutta mukaan toivotaan 
lisää näkökulmia mm. palveluverkon harventamisen 
vaikutuksista huoltovarmuuteen, rahoituksen saata-
vuuden ongelmista sekä heikentyneistä matkapuhe-
linverkoista.

Maahanmuuttoa käsitellessä tulisi huomioida maa-
talous- ja maaseutuyritysten pitkäaikainen kokemus 
ulkomaisesta työvoimasta ja hyvät kotoutumisen 
esimerkit. Lisäksi kansalais- ja vapaaehtoistoiminnan 
laajaa taloudellista merkitystä maaseudun infrastruk-
tuurin ylläpidossa tulisi arvioida tarkemmin.

Lausunnossa nostetaan esiin myös huoli maaseudun 
terveyspalvelujen etääntymisestä. Erityisenä huomio-
na todetaan, että maatalousyrittäjät ovat ammattinsa 
vuoksi sidottuja maaseutualueisiin ja heillä tulee olla 
yhdenvertaiset palvelut muiden kansalaisten kanssa.

Maaseutuvisiota pidetään onnistuneena siinä, että 
se tunnistaa ihmisten keskeisen roolin kehittämi-
sessä. Poikkihallinnolliset tavoitteet ja suositukset 
nähdään olennaisina, ja erityisesti korostetaan elin-
keinojen uudistumista tukevien rakenteiden vahvis-
tamista, maaseudun toimintaedellytysten ja luot-
tamuksen vahvistamista sekä maaseutupoliittisen 
suunnittelujärjestelmän terävöittämistä.

12.12.2025 Lausunto elintarvikemarkkinalaista

Elintarvikemarkkinoiden epätasapaino ja epäoikeu-
denmukaiset käytännöt ovat jatkuneet pitkään. Hei-
kommassa neuvotteluasemassa olevilla toimijoilla ei 
käytännössä ole ollut mahdollisuutta puolustaa etu-
jaan, koska pelko sopimuskumppanin kostotoimis-
ta—kuten sopimusten heikentämisestä tai yhteistyön 
lopettamisesta—on ollut todellinen este puuttua epä-
kohtiin. Siksi vahvempi sääntely ja valvonta nähdään 
tärkeänä keinona lisätä markkinoiden reiluutta ja avoi-
muutta.

Reilumpien pelisääntöjen odotetaan lisäävän pienten 
ja keskisuurten toimijoiden luottamusta ja rohkeutta 
kehittää omaa toimintaansa. Tämä voi yhdistyksen 
mukaan vahvistaa koko alueen elinvoimaa, koska elin-
tarvikealan yrityksillä on merkittävä rooli maaseudun 
työllisyydessä ja taloudessa.

Monilla paikkakunnilla on vain yksi päivittäistavara-
kauppa, mikä rajoittaa valinnanvaraa. Pienissä kau-
poissa private label -tuotteiden tarjonta on lisääntynyt 
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Valiokuntien kokoukset

Uudistuneen valiokuntamallin vuoksi kokoontuivat 
kaikki sektorivaliokunnat yhteiskokoukseen Teatteri 
Hysterian tiloihin 14.3.2025. Tilaisuudessa läpikäytiin 
järjestön rakennetta ja liiton valiokuntien roolia ja teh-
tävää. Lisäksi käytiin läpi ohje- ja palkkiosäännöt.

Lihavaliokunta
14.3.2025, Elinkeinotalo

	 •	 Lihavaliokunta jatkoi valiokuntien yhteisko-
koontumisen jälkeen Elinkeinotalolla yhdessä 
maitovaliokunnan kanssa kuullen Jussi Savan-
derin ajankohtaiskatsauksen Brysselistä. Tämän 
jälkeen siirryttiin omaan kokoukseen.

	 •	 Omassa kokouksessa keskusteltiin naudan jau-
helihan saatavuushaasteiden taustoista 

	 •	 Keskusteltiin lupaprosessien haasteista

	 •	 Päätettiin tehdä kannanotto ruokasuositusten 
vaikutuksesta kotimaisen alkutuotantoon

3.11.2025, Elinkeinotalo

	 •	 Lihamarkkina- sekä ajankohtaiskatsaus

	 •	 Elävien eläinten vienti lammastuotanto paljon 
miinuksella

	 •	 EU:n ajankohtaisia

	 •	 Sektorikohtaiset kuulumiset

	 •	 Liiton osalta pidetty aktiivisesti esillä ASF-tilan-
netta ja kannustettu villisikojen määrän vähen-
tämiseen alueemme eteläosassa

Kasvintuotantovaliokunta 
11.4.2025 Laihian Mallas oy:llä

	 •	 Yritysesittelyn piti Lasse Koski

	 •	 Kuultiin kierrätyslannoitteiden mahdollisuuksis-
ta, Janne Knuutti

	 •	 Kuultiin Keskusliiton valiokunnan ja verkostojen 
kuulumiset

	 •	 Hiililaskelmavaatimukset: tehtiin aloite liiton 
johtokunnalle eteenpäin saatettavaksi, missä 
vaaditaan panostusta tilatason laskentatyökalun 
aikaansaamiseksi ja standardoitavaksi kaikille 
toimijoille kelpaavaksi. 

	 •	 MTK:n vilja-asiamies Max Schulman kertoi 
teamsin välityksellä vilja-alan ajankohtaisasioita. 
Kuulimme maailman viljataseesta ja Euroopan 
kylvötilanteesta

20.11.2025, Elinkeinotalo

	 •	 Ely:n ajakohtaiskatsaus, Harri Väisänen

	 •	 Katsaus alueen viljelyaloihin, Harri Väisänen

	 •	 Tuottajaorganisaation mahdollisuudet alueel-
lamme, Roope Kurki

	 •	 Sektorikohtaiset kuulumiset

Hyvinvointivaliokunta	
14.3.2025 Elinkeinotalo

	 •	 Ajankohtaiskatsaus Melan varhaisen tuen toi-
mintamallista (ent. Välitä viljelijästä -projekti) 
työkykyneuvoja Johanna Lehtosen johdolla

	 •	 Sosiaalinen ehdollisuus, mitä se tarkoittaa 
maatilayrityksille -luento, MTK:n sosiaaliturva-
asiantuntija Maire Lumiaho

	 •	 Farmarin hyvinvointipäivän suunnittelua

30.10.2025 Teams-kokous

	 •	 Lomituspalvelualueiden rahoitusleikkaukset ja 
niiden vaikutus lomitukseen

	 •	 Maaseudun tukihenkilöverkon ja Jelppi-ryhmän 
esittely, Marja-Leena Perälä, Jelppi-aktiivi

Kuluttajatyöryhmä
14.3.2025 Elinkeinotalo

	 •	 MTK:n kuluttajatyön kannusteiden esittely (Kok-
kaa kotimaista, tilavierailut)

	 •	 Yhdistysten kuluttajavastaavien ja kuluttaja-
työstä kiinnostuneiden virkistys- ja koulutus-
päivä päätettiin järjestää Kurikan lakkitehtaalle, 
luennoitsijaksi on pyydetty Maalaisjärki-kanavan 
Anna Länsisalmi-Keisala. Ryhmätyö helposti 
monistettavista kuluttajatyötempauksista.

	 •	 Opettajapäivän satoa

	 •	 Vuoden kuluttajatyöntekijän valitseminen

8.9.2025 Teams-kokous

	 •	 Teams-tilavierailukoulutus maatalousyrityksille

	 •	 Yhdistysten viestintäkoulutus

	 •	 Piirin kekri -tapahtumaan osallistuminen ja sen 
suunnittelua

Liiton maito- ja lihavaliokunta pitivät valiokuntien omien 
kokousten alkuun yhteisen osuuden ajankohtaisaiheista.
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Maitovaliokunta
14.3.2025, Elinkeinotalo

	 •	 MTK:n EU-asiantuntija Jussi Savanderin alustus 
Brysselin ajankohtaisista asioista.

	 •	 Maitovaliokunta keskusteli nykypäivän maito-
tilallisen osaamisvaatimuksista ja koulutuksen 
merkityksestä. Valiokunta päätti ehdottaa alan 
medialle juttua maitotilan strategisen johta-
misen kulmakivistä. Tuodaan esiin talousosaa-
misen ja johtamisen tärkeyttä tulevaisuuden 
maatalousyrityksissä.

20.11.2025, Elinkeinotalo

	 •	 Marjukka Mattio ja Saralotta Engblom MTK:sta 
kävivät läpi maitosektorin ajankohtaisia asioita 
sekä maitostrategian.

	 •	 Esiin nousi mm. valkuaisomavaraisuus ja sen 
turvaaminen. Lisäksi puhuttiin rahoituksen 
haasteista esim. pienemmän tilan siirtymässä 
yhden robotin navetaksi. Nuoren viljelijän tuki-
kausi nähtiin liian lyhyenä, se saattaa aiheuttaa 
hätiköityjä ratkaisuja.

Maaseutunuorten valiokunta
13.1.2025, Pancho Villa, hybridikokous

	 •	 Valiokunnan järjestäytyminen

	 •	 Valiokunnan toiminta ja kokouskäytännöt

	 •	 Kevään toiminta

	 •	 Manujen sählyturnaus

	 •	 Kummitilatapaamisen suunnittelu

	 •	 Manuburger Sarka -messujen yhteyteen

	 •	 Kevätparlamenttiasiaa

	 •	 Kösep-retki

	 •	 Imolaasten saunotus

	 •	 Kevään ja vuoden muun toiminnan suunnittelu

	 •	 Liiton johtokunnan terveiset

14.4.2025 Ylisen kanalashowroom, hybridikokous

	 •	 Kesän suunnittelu

	 •	 Kesätapaamisen suunnittelu

	 •	 Okra-retki

	 •	 Liiton johtokunnan edustajan, keskusliiton joh-
tokunnan edustajan, keskusliiton valiokunnan 
edustajan ja Vilha -työryhmän edustajan tervei-
set

	 •	 Aki Ylisen broilertilan esittely

24.6.2025 Alavus

Maaseutunuorten valiokunnan kesäkokous yhdessä 
liiton johtokunnan kanssa. Kokouksessa käytiin läpi 
liiton ajankohtaisia edunvalvonnallisia asioita, lausun-
toja ym. Lisäksi käytiin keskustelua maaseutunuorten 
valiokunnan ja liiton johtokunnan kesken yhteisen 
vuoropuhelun lisäämisestä ja mahdollisuuksista.

20.10.2025 Tea Rinnekallion luona

	 •	 Kesän ja alkusyksyn tapahtumat

	 •	 Kesätapaamiset Ähtärissä ja Alahärmässä

	 •	 Johtokunnan ja maaseutunuorten valiokunnan 
yhteiskokous

	 •	 KoneAgria-retki

	 •	 Loppuvuoden tapahtumat

	 •	 Syysparlamentti

	 •	 Puheenjohtajatentti, yhdistysten syyskokous-
kierros ja liiton syyskokous

	 •	 Pikkujoulut

	 •	 Piispantapaaminen
Maaliskuussa pidettiin kaikille liiton valiokunnille yhteinen 
valiokuntien kokous.

Kesän johtokunnan kokoukseen oli kutsuttuna myös liiton 
maaseutunuorten valiokunta.
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23

	 •	 Maaseutunuorten paikka MTK-Etelä-Pohjan-
maan liiton johtokunnassa

	 •	 Maaseutunuorten valiokuntapaikat

	 •	 Sählyturnaus

	 •	 Sarka-messujen manuburger

	 •	 Kösep-retki

	 •	 Kummitilatapaaminen

	 •	 Liiton johtokunnan edustajan, keskusliiton johto-
kunnan edustajan, keskusliiton valiokunnan edus-
tajan ja Vilha -työryhmän edustajan terveiset

	 •	 Somevuorot

Maakuntavaliokunta
6.3.2025 Seinäjoki

	 •	 Maakuntavaliokunnan kokoonpano, ohjesääntö 
ja toiminnan kuvaus

	 •	 Alueellinen metsäohjelma, AMO:n valmistelun 
tilanne

	 •	 MTK:n bd-tiekartta ajankohtaiskatsaus, Asian-
tuntija Anna-Rosa Asikainen

	 •	 Hirvikanta ja suurpetotilanne, Riistapäällikkö 
Mikael Luoma

	 •	 Hallituksen esitysluonnos metsästyslain muu-
toksista lausunnolla

22.9.2025 Seinäjoki

	 •	 MTK keskusliiton lausuntopyyntö maakunnalli-
sesta edunvalvonnasta

	 •	 Ajankohtaiset edunvalvonnan kuulumiset

Kuvassa tammikuun valiokuntaviikolta eteläpohjalaisia: 
takana Matti Keltto, Päivi Paulasaari ja Timo Kankaanpää, 
edessä Päivi Kasari, Ari Perälä, Hanna Helander ja Jaakko 
Renko.

10.11.2025 Seinäjoki

	 •	 Riistakatsaus – Riistakeskuksen puheenvuoro

	 •	 Hirviverotus Pohjanmaan alueella

	 •	 Villisikatilanne

	 •	 Suurpedot

	 •	 Ajankohtaiset edunvalvonnan kuulumiset

	 •	 Järjestökatsaus

	 •	 Annetut lausunnot; Alueellinen metsäohjelma, 
E-P:n maakuntastrategia

	 •	 Gasgrid kaasuputkihanke

Elinkeinopolitiikka- ja yrittäjyysvaliokunta 
	 •	 Valiokunta yhdistettiin MTK-Keski-Pohjanmaan 

vastaavaan, mutta se ei kokoontunut vuoden 
aikana

MTK:n Pohjanmaan alueen yhteinen riista-
valiokunta
	 •	 Valiokunta lakkautettiin valiokuntauudistuksen 

myötä

Keskusliiton valiokunnissa 
MTK-Etelä-Pohjanmaan edustusta 
Keskusliiton valiokunnat kokoontuvat vaihtelevasti, 
tarpeen mukaan. Vuodelle 2025 tuli käyttöön valio-
kuntaviikot, joiden aikana eri valiokunnilla on koko-
uksia saman aikaisesti ja yhteisiä koulutuksia, mikä on 
hyvää verkostoitumisaikaa. Kuluneen vuoden valio-
kuntaviikot olivat viikoilla 3 ja 41.

Maaseutunuorten valiokunta kokousti Ylisen kanalashow-
roomissa. Kokouksen jälkeen Aki Ylinen kertoi heidän 
tilansa toiminnasta.
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3.3 TOIMIHENKILÖIDEN JA TOIMISTON TOIMINTA 2025 

Anna-Kaisa Jaakkola Ari Perälä Hanna Helander

Liiton toimisto on toimintavuonna sijainnut Elinkeino-
talossa Seinäjoella osoitteessa Huhtalantie 2, 60220 
Seinäjoki.

Toiminnanjohtaja Anna-Kaisa Jaakkolan tehtäviin 
on kuulunut liiton toiminnan yleinen johtaminen 
johtokunnan alaisuudessa. Samalla hän on toiminut 
muiden toimihenkilöiden esimiehenä. Toiminnan-
johtajan vastuulle ovat kuuluneet liiton yleiset koko-
ukset, johtokunnan ja maitovaliokunnan kokoukset. 
Erityisalueina ovat olleet maatalouspolitiikka, suhteet 
sidosryhmiin, liiton talous sekä maa- ja ympäristöpo-
litiikka.  Lisäksi hän on osallistunut liiton edustajana 
esimerkiksi erilaisiin työryhmiin ja neuvottelukuntiin 
sekä erilaisten hankkeiden ohjausryhmiin.

Kenttäpäällikkö Ari Perälän tehtävänä on ollut MTK-
yhdistysten järjestötoiminnan suunnittelu ja johto, 
jäsenasioiden hoito sekä kurssi- ja koulutustoiminta. 
Kokouksista hänen vastuullaan ovat olleet liha-, kas-
vintuotanto- sekä talouden ja verotuksen työryhmän 
kokoukset.

Järjestöasiantuntija Hanna Helanderin tehtäväalu-
eena on ollut viestintä ja julkaisut, maaseutunuorten 
toiminta, kuluttajatyö sekä yleinen järjestötyö. Koko-
uksista hänen vastuullaan ovat olleet maaseutunuor-
ten valiokunnan kokoukset. Lisäksi hän on osallistunut 
liiton edustajana erilaisiin työryhmiin ja hankkeiden 
ohjausryhmiin.

Järjestöasiantuntija Katariina Sirosen tehtäviä ovat 
olleet sosiaalipolitiikka, kuluttajatyö sekä yleinen jär-
jestötyö ja toimiston juoksevien asioiden hoitoa. Ko-
kouksista hänen vastuullaan ovat olleet hyvinvointi-
valiokunnan ja kuluttajatyöryhmän kokoukset. Lisäksi 
hän on osallistunut liiton edustajana erilaisiin työryh-
miin ja hankkeiden ohjausryhmiin. Sironen on ollut 
vanhempainvapaalla ja hänen sijaisenaan toimi Riina 
Kaistila.

Liiton taloushallinnon, kirjanpidon ja palkanlasken-
nan on hoitanut Kati Uusimäki, MTK-Keski-Pohjan-
maan toimistosihteeri.

Katariina Sironen Riina Kaistila Kati Uusimäki

3. LIITON TOIMINTA 2025
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3.4. MUU TOIMINTA

Veropäivä 27.1.
Perinteinen liiton järjestämä veropäivä pidettiin Lapu-
alla Vanhassa Paukussa läsnäolotilaisuutena. MTK:n 
verojohtaja Timo Sipilän piti ajankohtaiskatsauksen ja 
Länsi-Suomen verotoimiston johtajan Petri Ollinkos-
ken täyttöohjekatsauksen. Lisäksi MTK:n asiantuntija 
Maire Lumiaho alusti vuoden alusta voimaan tullees-
ta sosiaalisesta ehdollisuudesta. Tilaisuuden yli sata 
osallistujaa osoitti tilaisuuden olevan yhä tarpeellinen.

Perinteinen Veropäivä veti jälleen salin täyteen Lapualle. 

Sarkamessut
Perinteiset maatalousalan Sarka-messut pidettiin 31.-
1.2. Seinäjoki Areenassa. MTK-Etelä-Pohjanmaa osal-
listui tapahtumaan omalla osastolla tavaten runsaasti 
jäseniään ja tehden kuluttajatyötä. Lisäksi asiaa ja kes-
kusteluja oli Maaseudun tukihenkilöverkosta, jonka 
kanssa tänä vuonna oltiin samalla osastolla. 

Perjantaina messuilla oli myös Envitecpolisin järjes-
tämä paneelikeskustelu Rehtiä vastuullisuutta ruoka-
ketjuun, jonka veti MTK-Etelä-Pohjanmaan toimin-
nanjohtaja Anna-Kaisa Jaakkola. Ja keskustelussa 
mukana oli myös liiton johtokunnan jäsen, sikayrittäjä 
Sami Yli-Rahnasto, liiton järjestöasiantuntija Hanna 
Helander ja pitkään kuluttajatyötä tehnyt maitotila-
yrittäjä Liisa Vuorela.

Maanomistajan 
oikeusturva sähkölinja-
lunastuksissa 
-etätilaisuus 14.2.
MTK-Etelä-Pohjanmaa oli 
mukana järjestämässä jä-
sentilaisuutta Maanomis-
tajan oikeusturva sähkö-
linjalunastuksissa. Tilaisuus 
järjestettiin etänä. Tilai-
suudessa käytiin läpi mm. 
lunastusprosessia, sopi-
musasioita ja reitinvalin-
ta-asioita silmällä pitäen 
Kristiinankaupunki-Nokia 
väliselle alueelle suunnitel-
lun sähkölinjan aluetta.

Sarka -messujen osasto oli yhteinen Tukihenkilöverkon 
kanssa. Osastolla asiaa Tukihenkilöverkosta ja kuluttaja-
työstä.

Sarka -messujen yhteydessä oli Anna-Kaisa Jaakkolan vetämä paneeli Rehtiä vastuulli-
suutta ruokaketjuun. Panelisteina mukana mm. Hanna Helander, Liisa Vuorela ja Sami 
Yli-Rahnasto.
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tijarallin merkeissä, jossa teemana oli järjestön raken-
ne ja se, kuka tekee mitäkin.

MTK-yhdistysten kevätkokouskierros
MTK-yhdistysten kokouskierros alkoi 4.3. MTK-Ala-
härmän, MTK-Kauhavan, MTK-Kortesjärvi ja MTK-Yli-
härmän yhteiskokouksella. Kokous pidettiin Härmän 
Kuntokeskuksessa ja siihen osallistui liiton puheen-
johtaja ja toiminnanjohtaja.

Turvepeltojen tiekartta
MTK-Etelä-Pohjanmaan ja MTK-Keski-Pohjanmaan 
johtokuntien jäsenet ja toimihenkilöt kokoontui-
vat 5.3. keskustelemaan turvepeltojen tiekartoista. 
Päivässä Metsäkeskuksen Yrjö Ylkänen kertoi turve-
maiden kestävän käytön osaamisklusterista. Luon-
nonvarakeskuksen Heikki Lehtonen valaisi seikkape-
räisesti Turvepeltojen tiekartta-asiaa. Keskustelu siitä, 
mitä tämä kaikki tarkoittaa maatalouden osalta käytiin 
runsaasti. Aiheessa kiinnostaa ja keskusteluttaa mää-
ritelmien ja erilaisten tutkimusten laaja-alaisuus.

Pohjanmaan viljapäivä 
Järjestimme yhdessä Proagria Etelä-Pohjanmaan 
kanssa jäsenille suunnatun viljatapahtuman 6.3. Elin-
keinotalolla. Paikalle saatiin kaikki alueen merkittävät 
viljan ostajat ja asiantuntijat. Päivässä oli mukava kuu-
tisenkymmentä osallistujaa.

Ruokavientitilaisuus Seinäjoella 13.3.
MTK-Etelä-Pohjanmaa kutsui koolle eteläpohjalaiset 
ruokasektorin kehittäjät, tavoitteena keskustella ruo-
kaviennin tilannekuvasta valtakunnallisesti ja alueelli-
sesti. Mitä sen edistäminen vaatii ja miten maakuntam-
me voi olla työssä mukana. Aihetta olivat alustamassa 
Ruokatiedon toiminnanjohtaja Anni-Mari Syväniemi, 
MTK:n vientijohtaja Thimjos Ninios, Foodwest Oy:n 
toimitusjohtaja Harri Latva-Mäenpää, Ruralia-Insti-
tuutin johtaja Sami Kurki. MTK-Etelä-Pohjanmaalta 
väen koolle kutsui toiminnanjohtaja Anna-Kaisa Jaak-
kola ja puheenjohtaja Timo Kankaanpää.

Valiokuntien yhteiskokous 14.3. Seinäjoella
Liiton valiokunnat uudistuivat vapaan haun myötä lähes 
kokonaan, joten heidät kaikki kutsuttiin yhteiseen ko-
koukseen tavoitteena saada kasvot tutuksi ja tehtävän-
kuva ja vaikuttamisen mahdollisuudet selväksi. Päivässä 
oli paljon asiaa yleisesti järjestöstä; mitä ollaan tehty ja 
mitä ajatuksia on tulevasta. Valiokuntalaiset kävivät vil-
kasta ja idearikasta keskustelua edunvalvonnasta.  

Hyvän mielen lounas Lapualla 16.3.
Hyvän mielen lounaalla saimme viettää aikaa hyvän 
ruoan ja sanan äärellä. Pitkän tauon jälkeen Hyvän 
mielen lounas kokosi yhteen noin yhdeksänkymmen-
tä henkeä. Puhujina tilaosuudessa oli MTK-Lapuan 
puheenjohtaja Teemu Aalto, MTK-Etelä-Pohjanmaan 
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Ruokavientilaisuuteen kutsuttiin koolle eteläpohjalaisia 
ruokaketjun kehittäjiä.

Yhdistysten puheenjohtajien ja sihteerin kevään koulutus-
päivillä vierailimme mm. eduskunnassa.

Pohjanmaan opettajapäivä 15.2. Seinäjoella
Liitto oli mukana perinteisesti opettajapäivillä mark-
kinoimassa tilavierailumahdollisuutta. Tällä kertaa 
markkinoimme etenkin uutta etätilavierailumahdol-
lisuutta koululuokille. Mukana oli myös vierailutilan 
emäntä Liisa Vuorela. 

Puheenjohtajien ja sihteerien koulutuspäivät 
Kevään koulutuspäivä pidettiin 20.–21.2. matkakoko-
uksena Helsinkiin. Menomatkalla tutustuttiin Knehti-
län luomutilaan Hyvinkäällä. Tästä matka jatkui edus-
kuntaan, jossa olimme kansanedustaja Paula Risikon 
vieraana ja tapasimme samalla muitakin alueen kan-
sanedustajia. Paikalla oli lisäksi maa- ja metsätalous-
valiokunnan jäseniä. Illastimme MTK:n toimitiloissa 
Venlassa. Aamulla jatkoimme Simonkadulla asiantun-
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Hyvän mielen lounaalle jäsenistö kokoontui ruokailemaan 
ja sanan äärelle.

Vuoden mittaan järjestetyt etätilavierailut toivat navetan 
elämän koululaisten nähtäville.

järjestöasiantuntija Hanna Helander ja Lapuan hiippa-
kunnan piispa Matti Salomäki. Musiikista vastasi Duo 
Petros. Hyvän mielen lounaan juonsi vuosien koke-
muksella Jouko Ylinen. Tilaisuuden järjesti MTK-Ete-
lä-Pohjanmaa, MTK-Lapua ja MTK Tiistenjoki.

Sidosryhmätilaisuus hirvieläin- ja suurpeto-
kantojen hoidosta
Osallistuimme 18.3. maanomistajien edustajina alu-
een riista- ja suurpetokeskusteluun alueellisen riis-
takeskuksen järjestämässä sidosryhmäkeskustelussa. 
Toimme esiin liian suuren hirvitiheyden aiheuttamat 
ongelmat, sekä suurpetojen aiheuttamat haasteet niin 
kotieläintuotannolle kuin turvallisuudentunteellekin 
maaseudulla.

Kevään etätilavierailut 10.3. ja 18.3.
Liitto järjesti keväällä Koskenojan tilalla Vuorelan Lii-
san kanssa kaksi Teams-tilavierailupäivää koululaisil-
le. Linjoilla oli 10.3. vierailussa 6 luokkaa ja 18.3. vie-
railussa 62 luokkaa. Eli yhteensä n. 1200 koululaista. 
Koululaiset saivat kuulla suoraan navetasta Liisan 
navettaesittelyä ja pääsivät ruudun välityksellä lähes 
rapsuttelemaan lehmiä. Osassa luokissa oli muka-
na MTK-Etelä-Pohjanmaan alueen yhdistysten väkeä 
vastailemassa tarkemmin kysymyksiin

Vaalipaneeli 18.3.
Keväällä käytiin sekä kunta- että aluevaalit, joiden alla 
päätettiin järjestää elinkeinoelämän järjestöjen, Etelä-
Pohjanmaan kauppakamarin ja Etelä-Pohjanmaan 
yrittäjien kanssa yhteinen paneeli. Teemana oli ”Ei 
kuntaa eikä hyvinvointia ilman yrityksiä”. 
Paneeli järjestettiin Ilkka-Pohjalaisen tiloissa ja juon-

tajana toimi I-P:n päätoimittaja Markku Mantila. Pa-
nelisteina toimivat Rami Aalto PS, Pentti Ahopelto Kd, 
Sari Palmu Kesk., Lari Paski Vs, Matias Peltonen SDP, 
Kai Pöntinen Kok. ja Jenni Kuisti Vihr. Tilaisuuteen 
osallistui noin 40 henkilöä paikanpäälle ja tilaisuutta 
oli mahdollista seurata myös striimin välityksellä. 
 
Kuluttajatyön koulutus 29.3.
Liitto järjesti Kurikan lakkitehtaalla koulutustilaisuuden 
kuluttajatyön aktiiveille koulutuksen, ”Koulutus kulut-
tajatyön aloittelijoille ja konkareille. Miltä maatalous 

Kuluttajatyön koulutuksessa oli luennoimassa maatalous-
yrityksen somemaailmasta Anna Länsisalmi-Keisala.
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näyttää kuluttajien silmin?”. Tilaisuudessa oli mukana 
Maalaisjärki-kanavan Anna Länsisalmi-Keisala kerto-
massa sosiaalisen median hyödyntämisestä kuluttaja-
viestinnässä. Osallistujia oli 18 henkilöä.

Nurmon Bioenergia Oy:n biokaasulaitos-
kierros 29.4.
Järjestimme jäsenille yhdessä Suomen Lantakaasu 
Oy:n kanssa tutustumisretken alueelle rakentuvan 
ison biokaasulaitokseen. Valmistuttuaan laitoksen 
tuotantokapasiteetti on noin 100 GWh kestävästi tuo-
tettua nesteytettyä biokaasua. Raaka-aineena käyte-
tään pääosin yhteistyötilojen lantaa.

Laitumelle lasku -tilaisuus 6.5. Koskenojan 
tilalla
Liitto oli osastolla mukana ProArgria Etelä-Pohjan-
maan järjestämässä laitumelle lasku tilaisuudessa. 
Päivä oli hyvä, MTK-Etelä-Pohjanmaan osastolla on-
nenpyörä. Tapahtumassa oli myös eri organisaatioi-
den puheenvuoroja striimattuna ja järjestöasiantuntija 
Hanna Helander piti puheenvuoron suomalaisen ruo-
an merkityksestä.
	
Maatalousyritys ilmastopuheiden pyörityk-
sessä -webinaari 5.6.
Luennoitsijana liiton järjestämässä webinaarissa oli 
Envitecpolisin ympäristölaskennan asiantuntija Sen-
ja Arffman. Webinaarissa käytiin läpi mm. miten voi 
omalla tilallaan vaikuttaa tuotannon hiilijalan jälkeen, 

Laitumelle lasku -tilaisuudessa onnenpyörä pyörähteli ja 
väkeä pisteelle oli pitkän kiemurajonon verran.

Kesällä vietettiin jäsenpäivää 4H-elämysmaailmassa, puu-
haa ja nähtävää riitti!

miten tilakohtainen laskenta tehdään, mitä laskentaan 
huomioidaan ja mitä tietoja siihen tarvitaan. Webinaa-
rin tallenne löytyy MTK-Etelä-Pohjanmaan Youtube-
kanavalta.

Saksalaisia vieraita
Nienburgin maatalousoppilaitoksen (Saksa) opettajia 
ja maatalousyrittäjä kävi 13.6. vieraina liiton toimistol-
la. Sedu Ilmajoen kansainvälisestä yhteistyöstä vas-
taavien opettajien johdolla toimistolla kävi saksalaisia 
vieraita. Kerroimme tekemästämme edunvalvonta-
työstä ja mitä kaikkea siihen kuuluu.

Jäsenpäivä 4H-elämysmaailmassa
MTK-Etelä-Pohjanmaan jäsenpäivää vietettiin 28.7. 
Ylistarossa, 4H:n elämysmaailmassa. Päivän aikana 
sai rapsutella eläimiä, kiikkua jättikiikussa, huristella 
polkuautoilla ja -traktoreilla, tehdä löylytuoksupusse-
ja ja paljon muuta. Sateisesta ja ukkosta jyristävästä 
päivästä huolimatta paikalle saapui viitisenkymmentä 
kivaa päivää viettämään.

Kesän aikana yhdistysten markkina-
tapahtumia 
Kesän aikana yhdistykset olivat jälleen ahkerasti mu-
kana erilaisissa paikallisissa markkinatempauksissa. 
Liiton väkeä oli mukana mm. Isojoella MTK-Isojoen 
markkinateltalla, Hanhikoskella MTK-Ylistaron pisteel-
lä Lasten maatalousnäyttelyssä, Rantamajan lasten-
tapahtumassa MTK-Kortesjärven pisteellä, Kauhavan 
markkinoilla MTK-Kauhavan markkinateltalla ja Maku-
jen illassa MTK-Kauhajoen pisteellä.
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Lähiruokapäivän puuhissa liiton alkuperävisa ja maatalous-
aiheiset dominopelit vetivät väkeä.

Liiton ja alueen MHY:n luottamushenkilöiden 
seminaaripäivällä 25.8.
Yhteisen seminaaripäivän aikana saatiin kuulla asiaa 
mm. lunastuslaista, luontoarvoista, maankäytöstä, 
monimuotoisuudesta, ELY:n ajankohtaisasiaa sekä 
alueellisesta metsäedunvalvonnasta. Seminaaripäi-
vässä oli vilkasta keskustelua päivän aiheista.

Suomen luonnon päivää 30.8.
MTK-Etelä-Pohjanmaa oli mukana viettämässä Suo-
men luonnon päivää Karin luomutilalla Lehtimäellä. 
Liiton pisteellä oli monenlaista puuhaa lapsille, mm. 
maatalouskonedomino. Vieraita tilalla kävi n. 300. Ti-
lalla sai ihastella eläimiä ja koneita, oli erilaisia puuha-
pisteitä.

Lähiruokapäivä 6.9.
Lähiruokapäivän tapahtumia oli jälleen runsaasti ym-
päri Suomen. MTK-Etelä-Pohjanmaan liitto oli Kauha-
van maaseutunuorten kanssa päivässä mukana omalla 
pisteellä Lakeuden juurespakkaajien järjestämässä ta-
pahtumassa Ylihärmässä. Liiton pisteellä oli alkuperä- 
visa ja maatalousaiheisia dominoja lapsille.

Mukana Ruokamessuilla 5.9.
Kauhajoen Ruokamessujen avajaistapahtumassa per-
jantaina toiminnanjohtajamme Anna-Kaisa Jaakkola 
piti puheen. Avajaisten jälkeen hän tapasi MTK-Kau-
hajoen johtokunnan väen kanssa myös avajaisissa pu-
huneen Maa- ja metsätalousministeriön valtiosihtee-
ri Päivi Nergin. Nergin kanssa keskustelu kävi laajalti 
alueen maatalouden, metsätalouden ja maaseudun 
asioista; Etelä-Pohjanmaalla puhututtavista asioista.

Sedu Ilmajoen avoimet ovet 12.-13.9.
Liitto oli mukana Ilmajoen Sedulla Avoimien ovien 
päivissä. Avoimissa ovissa 12.-13.3. kävi runsaasti vie-
raita. Perjantaina vieraana oli kouluryhmiä ja lauantai-
na paikka oli yleisölle avoin. MTK-Etelä-Pohjanmaan 
osastolla sai tutkailla alkuperävisaa sekä pelien muo-
dossa tutustua mm. maatilan koneisiin ja eläimiin.

Piirin kekri Piirin alueella Seinäjoella 27.9.
Ensimmäistä kertaa järjestetty Piirin kekrissä oli mo-
nenlaista toimintaa, mm. lähiruokatori, ja maisteluan-
noksia sekä erilaisia esiintyjiä. Liiton kojulla pysähdyt-
tiin selvittämään elintarvikkeiden alkuperää ja lapset 
pelasivat dominopeliä. Koko tapahtuma keräsi n. tu-
hat vierasta. 

Maaseutu NYT! -hanketilaisuus Kurikan 
kampuksella
Osallistuimme tilaisuuteen paneelin muodossa, koska 
olemme monissa hankkeissa yhteistyökumppanina. 
Tilaisuudessa oli erittäin runsaasti esillä eri hanketoi-
mijoita, mutta valitettavan vähän tuottajia. Tilaisuus 
järjestettiin 21.10.

Syksyn etätilavierailut
Jatkoimme keväällä hyväksi havaituilla etätilavierai-
luilla myös syksyllä. Koululuokat pääsivät tutustumaan 
maitotilan arkeen Teams-tilavierailulle seuraavasti: 
30.9. luokat 1-4; 1.10. luokat 5-6 ja 22.10. luokat 7-9 ja 
lukio. Osallistujia vierailuilla oli nelisensataa.

Etätilavierailut keräsi ison määrän koululaisia kuulolle 
etänavettavierailuille. Anna-Kaisa, Liisa ja Hanna ottamassa 
etäilijöitä linjoille vastaan.
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Puheenjohtajien ja sihteerien päivä
Syksyn koulutuspäivä pidettiin 23.10. Seinäjoen Elin-
keinotalolla. Päivässä tehtiin ryhmissä mietintää kun-
tavaikuttamisesta, viestinnästä, yhdistysten haasteista, 
perusopetuksen sisältöihin vaikuttamisesta sekä haet-
tiin esiin parhaita yhdistystempauksia. Lisäksi muka-
na oli puheenvuoroilla Lähitapiola ja Liiveri. Liiveristä 
kerrottiin leaderin Maatalouden kokeilutuesta.

MTK-yhdistysten syyskokouskierros
MTK-yhdistysten kokouskierros alkoi 27.10. MTK-
Kortesjärven kokouksella. Keskustelu kävi vilkkaa-
na mm. ennallistamisesta ja korvauskelpoisuuksista, 
huoltovarmuusteemoista ja tietenkin tulevasta MTK:n 
puheenjohtajatentistä. Kokouksen alussa oli pieni 
jumppahetki ennakkomaistiaisena pian alkavasta jä-
senetuna järjestettävästä jumpasta. 
Lisäksi kokouksen aluksi palkittiin merkkipäiviä viettä-
neitä sekä SPV:n tehneitä tiloja. Kokoukseen osallistui 
liiton puheenjohtaja ja toiminnanjohtaja.

Tiedotuslehti 2025
MTK-Etelä-Pohjanmaan tiedotuslehti julkaistiin mar-
raskuussa 2025. Lehti lähetettiin jokaiseen jäsenta-
louteen ja se sisälsi paljon ajankohtaisia aiheita liiton 
toiminnasta.

Farmarin hyvinvointipäivä 7.11. Kuortaneella
Kuortaneen urheiluopistolla vietettiin Farmarin hyvin-
vointipäivä, jossa oli luento Melan eläkevakuuttami-
sesta sekä palautumisesta arjessa Tulevaisuus maa-
seudulla -hankkeen toimesta. 50-henkinen ryhmä 
jaoteltiin pienempiin ryhmiin, jotka osallistuivat eri-

laisiin aktiviteetteihin, mm. putkirullaukseen, coreen 
sekä mielen ja kehon hyvinvointityöpajaan.

Koulutuswebinaari etätilavierailujen 
pitoon 11.11.
MTK-Etelä-Pohjanmaan liitto järjesti koulutuswebi-
naarin etätilavierailujen pitoon. Mukana oli innokkaita 
ja innostavia maatalousyrittäjiä, joilla on halua tuoda 
oman alan toimintaa näkyviin. Tämä koulutus järjes-
tettiin Teamsin välityksellä yhdessä Koskenojan tilan, 

Liiton tiedotuslehdessä oli jälleen paljon luettavaa ajankoh-
taisista tapahtumista ja asioista.

Farmarin hyvinvointipäivässä oli jälleen mielen ja krupin 
virkistystä. Päivään osallistui viitisenkymmentä henkeä.

Syksyllä pidettiin koulutuswebinaari tiloille etätilavierailun 
pitoa silmällä pitäen.
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Yksi MTK:n puheenjohtajatenteistä oli Etelä-Pohjanmaalla. 
Tentti veti Kauhajoella tuvan täyteen.

Liitto teki kyselyn kuuluvuuksiin liittyen, vastauksia tuli to-
della paljon ja kuuluvuushaasteita vietiin asiaa eteenpäin.

Vuorelan Liisan kanssa, jolla on rautainen kokemus 
monenlaisten tilavierailujen pidosta. Mukana koulu-
tuksessa oli monen eri tuotantosuunnan edustajia, 
useamman eri maakunnan alueelta.

MTK:n puheenjohtajaehdokkaiden vaali-
kiertue 12.11. Kauhajoella
MTK-Etelä-Pohjanmaa, MTK-Satakunta ja Mhy Lakeus 
järjestivät yhden viidestä vaalikiertueen tilaisuudesta. 
Ennen paneelia kuultiin mielenkiintoiset yrittäjätari-
nat Mikko Mäki-Latvalalta (Ilmajoki), Kyösti Marttilalta 
(Jalasjärvi) ja Sofia Lähteenmäeltä (Säkylä), heitä 
haastatteli Simo Ralli. Puheenjohtajaehdokkaita tent-
tasi toimittaja/kirjailija Matti Rönkä. Tilaisuus järjestet-
tiin Kauhajoen maatalousoppilaitoksen uunituoreessa 
päärakennuksessa ja paikalla oli yli 100 kuulijaa.

Elintarvikemarkkinalaki Teams 10.12.
MTK-Etelä-Pohjanmaa järjesti jäsenilleen elintarvi-
kemarkkinalain valmisteluun liittyvän Teamsin. Etäti-
laisuudessa MTK:n juristi Kimmo Tammi kävi läpi lain 
etenemistä ja valmisteluvaiheita. Lopussa oli aikaa ky-
symyksille ja keskustelulle.

MTK-Etelä-Pohjanmaan yhteistyöhankkeet
Vuoden 2025 aikana MTK-Etelä-Pohjanmaa on ollut 
yhteistyökumppanina kolmessa eri hankkeessa: Pro-
Agria Etelä-Pohjanmaan hallinnoimissa hankkeissa 
Kannattavuutta tuottajaorganisaatiosta KaTu ja Maa-
tilan varautuminen II sekä SeAMK:n hallinoimassa 
hankkeessa Tulevaisuus maaseudulla. Näiden kolmen 
hankkeen tapahtumia ja webinaareja on ollut toiminta 
vuonna useita tarjolla.

Liiton kyselyt
MTK-Etelä-Pohjanmaa toteutti kaksi eri kyselyä toi-
mintavuoden aikana; Villisikakysely ja Kuuluvuusky-
sely. Kumpaankin kyselyyn tuli runsaasti vastauksia, 
myös valtakunnallisesti. Kyselyn tuloksia käytettiin 
hyödyksi edunvalvonnassa. Niiden avulla sai tärkeää 
taustainformaatiota kentältä.

Kokkaa kotimaista -kampanja
Kokkaa kotimaista kampanjaan osallistui toimintavuo-
den aikana 16 liiton alueen yhdistystä. Kampanjassa 
yhdistykset toimittavat kouluille reseptivihot sekä ko-
timaisia raaka-aineita, joista kotitaloustunneilla val-
mistetaan herkkuateriat.

Yrityskylä
MTK-Etelä-Pohjanmaa on mukana yrityskylä -toimin-
nassa. Yrityskylässä meillä on maatila, jossa yritys- 
kylässä vierailevat koululaiset saavat tehdä töitä. Vaa-
sassa sijaitsevassa yrityskylässä vieraili viime vuonna 
yli 2000 oppilasta.
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Kuntapäättäjäoppaat
Keväällä valittiin uudet kunnanvaltuutetut ja MTK jakoi 
jälleen kuntapäättäjäoppaita. MTK-Etelä-Pohjanmaa 
teki oman alueen yhdistyksille kuntapäättäjäoppaan 
kylkeen jaettavaksi tietokortit maataloudesta heidän 
kuntiensa alueelta.

Joulukalenteri
MTK-Etelä-Pohjanmaan somessa oli joulukalenteri, 
jossa 24 luukun verran tuotiin esille ajankohtaisia ai-
heita. Jouluaaton luukussa oli MTK-Tiistenjoen ja La-
puan maaseutunuorten yhteistyössä järjestämä Suo-
men suurin joulukuusi -tempaus.

Harjoittelijat liiton toimistolla
Kesän 2025 aikana liiton toimistolla oli kaksi harjoit-
telijaa, Anna Myllymäki ja Saaga Liimatainen. Harjoit-
telijat pääsivät kesän aikana tutustumaan MTK-Etelä- 
Pohjanmaan monipuoliseen työnkuvaan ja he to-
teuttivat monta erilaista projektia. Yksi projekti oli 
viestintäkoulutusten vetäminen yhdistysten väelle. 
Koulutuksissa kannustettiin yhdistyksiä perustamaan 
sometilejä, jotta jäsenistö saisi laajemmin tietoa yh-
distysten toiminnasta ja tapahtumista.

Liiton toimiston väki vahvistui kesällä kahdella hengellä, kun Anna ja Saaga olivat harjoittelussa 
MTK-Etelä-Pohjanmaassa

Liiton somessa 
oli jälleen joulu-
kalenteri. Joulu-
aaton luukussa 
komeili Tiisten 
traktorikuusi.

Yhdistyksen jakoivat uusille kunnanvaltuutetuille kuvtapäät-
täjäoppaita ja liiton tekemiä tietokortteja kunnan maatalou-
den tunnusluvuista.
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3.5. MAASEUTUNUORTEN
TOIMINTA

Maaseutunuorten sählyturnaus
Tammikuinen lauantai 18.1. vierähti Isossakyrössä, jol-
loin siellä taisteltiin MTK-Etelä-Pohjanmaan maaseu-
tunuorten sählyherruudesta viiden joukkueen voimin. 
Tiukkaa vääntöä oli tarjolla 10 karsintapelin ja finaalin 
verran. Finaaliin ylsi Vähänkyrön manut ja Imo ry:n 
joukkue. Voitto meni toista kertaa peräkanaa Kyröö-
hin. Mukana turnauksessa oli Lehtimäen, Kauhavan, 
Jalasjärven ja Vähänkyrön manut sekä Imon joukkue. 

Mahtava meno oli koko päivän ajan; maaseutunuoris-
sa on voimaa! Päivän järjestelyistä vastasi MTK-Etelä-
Pohjanmaan lisäksi MTK-Vähäkyrö.

Kansanedustajien kummitilatapaaminen
Kansanedustajien kummitilatapaamista vietettiin 21.1. 
Seinäjoen Elinkeinotalolla. Illan aikana oli hyvää kes-
kustelua maatalousyrittäjien asioista laajalla skaalal-
la. Asiaa hyvinvoinnista, uusien yrittäjien saamisesta 
alalle, ruokaturvasta, tukikoukeroista sekä monesta 
muusta asiasta. Kansanedustajista paikalla oli Paula 
Risikko, muille ilmoittautuneille kansanedustajille tuli 
viime hetken esteitä.

Manuburgeri Sarka-messujen yhteydessä
Sarka-messujen yhteydessä perjantai-illalla 31.1. jär-
jestettiin manuburgerit. Burgereiden äärellä Holy 
Smokessa oli hyvästä ruoasta ja seurasta oli nautti-
massa parikymmentä maaseutunuorta.

Kansanedustajien kummitilatapaamista vietettiin tammi-
kuussa Elinkeinotalolla, vieraana oli Paula Risikko.

Maaseutunuorten sählyturnauksessa ottelut käytiin viiden joukkueen voimin Isossakyrössä.

Sarka -messujen aikaan perjantai-iltana maaseutunuoret 
kokoontuivat manuburgereille. 
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Maaseutunuorten kevätparlamentti
Kevätparlamentti järjestettiin 11.–12.2. Helsingissä. 
Ensimmäisenä päivänä mietittiin asioita kansalliseen 
ruokastrategiaan 2040. Miltä maatalousyritys näyttää 
silloin? Mitä maataloudessa ja maaseudulla tapahtuu 
viidentoista vuoden kuluttua? Työpaja oli MMM:n jär-
jestämä ja mukana työpajassa oli myös ministeri Sari 
Essayah. Myös illan ohjelmassa pureskeltiin ruokastra-
tegia-asiaa. Toisen päivän asiana oli kehittämisajatuk-
sia toimintoihin ja tapahtumiin sekä ensimmäisen päi-
vän ajatusten purkua järjestettiin. Etelä-Pohjanmaalta 
kevätparlamenttiin osallistui 4 henkeä.

Valiokunnan ministeritapaaminen
MTK-Etelä-Pohjanmaan maaseutunuorten valiokun-
nalla oli tapaaminen maa- ja metsätalousministeri Sari 
Essayahin kanssa 16.2. Seinäjoella. Keskustelun aihei-

na olivat mm. maatalousyritysten jatkuvuuteen liitty-
vät asiat, kuten omistajanvaihdokset ja maatalouden 
laina- ja rahoitustilanne. Maatalouden ympärillä käyvä 
keskustelu ja asenneilmapiiri puhututti. Tutkimuksen, 
kehittämisen ja innovaatioiden tärkeys nostettiin esil-
le ja etenkin se, että asioita silläkin saralla pitää saada 
vietyä käytäntöön. Tapaaminen järjestettiin Lakeuden 
Ristissä ennen Paula Risikon järjestämiä kevätseuroja, 
joissa ministeri Essayah oli puhumassa.

Kösep-retki
Perinteinen Etelä-Pohjanmaan, Keski-Pohjanmaan ja 
Pohjanmaan maaseutunuorten Kösep-retki järjestet-
tiin 20.–23.3. ja se suuntautui Oulun ja Tornion kautta 
Ruotsiin, josta lasketeltiin Ruotsin itärannikkoa myö-
den Uumajaan ja sieltä laivalla takaisin Suomeen. Ret-
ki sisälsi jälleen paljon mielenkiintoisia retkikohteita. 
Retkelle osallistui muutama eteläpohjalainen.

SeAMK:n ja maaseutunuorten saunailta
MTK-Etelä-Pohjanmaan maaseutunuoret kutsui 2.4. 
perinteisesti SeAMK:n 2. vuoden opiskelijat yhteiseen 
imolaasten saunailtaan. Illan aikana esiteltiin maaseu-
tunuorten toimintaa, visailukisailtiin, syötiin, juteltiin ja 
saunottiin. Iltaan osallistui parikymmentä opiskelijaa. 
Samana päivänä oli lisäksi Framilla MTK:n Tulevaisuus 
kasvaa maalla -korkeakoululuentopäivä, ohjelmassa 
mm. metsäasiaa Mikko Syrin kertomana ja tulevai-
suusvisiointia paneelikeskustelussa, jossa panelistina 

Valiokuntalaiset tapasivat ministeri Essayahin Lakeuden 
ristissä.

Kevätparlamentti kokosi maaseutunuoret mm. MMM:n 
kansallisen ruokastrategian äärelle.

Kösep-retkellä vierailukohteilla päästiin muun muassa 
tutustumaan biokaasulaitokseen.
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liiton maaseutunuorten valiokunnan SeAMK:n edus-
taja Ville Leskinen.

Maaseutunuorten kesätapaaminen vol.1
MTK-Etelä-Pohjanmaan maaseutunuorten ensim-
mäinen kesätapaamisen järjestettiin 28.5. Ähtärissä. 
Ilta aloitettiin kiipeilyn merkeissä Ähtärin Flow parkis-
sa. Kiipeilyn jälkeen oli Honkiniemessä tarjolla erin-
omaista ruokaa ja ruoan yhteydessä saimme kuulla 
kuudestaan Leader yhdistyksen toiminnanjohtajan, 
Paula Erkkilän kertomana asiaa maaseudun kokeilu-
tuesta. Infopläjäyksen ja ruoan jälkeen ohjelmassa oli 
vielä saunomista ja talviturkin heitto Ähtärinjärveen. 
Paikalla oli viitisentoista maaseutunuorta.

Maaseutunuorten kesätapaaminen vol.2
Maaseutunuorten kanssa pidettiin kesällä kaksi ke-
sätapaamista, joista toinen oli 8.8. Härmässä. Tuol-
loin olimme yritysvierailulla tutustumassa Suomen 
Nestelannoite Oy:n toimintaan Ylihärmässä. Yrittäjä 
Rami Lilja kertoi laaja-alaisesti yrityksen toiminnasta; 
kuultiin ja nähtiin toiminnasta lannoitetuotannossa, 
viljelytekniikoissa ja käytiin myös pellon laidalla katso-
massa kasvustoja. Yritysvierailun päätteeksi ruokailtiin 
Road Housen Bistrossa Alahärmässä. Tapahtumaan 
osallistui kymmenkunta manua.

Nuorten KoneAgria -retki
Hämy-hanke järjesti yhteistyössä MTK-Etelä-Pohjan-
maan sekä Maito ja Nauta Länsi -hankkeen kanssa 
nuorille suunnatun retken KoneAgriaan. Menomatkal-
la Tampereelle pysähdyimme tutustumaan Jalasjär-
ven Keskikylän maa- ja kotitalousseuran toimintaan, 
jossa konevuokraus on merkittävää. Perjantai-iltana 
Tampereella oli maaseutunuorten kokoontuminen 

Maaseutunuorten toisessa kesätapaamisessa tutustuttiin Suomen Nestelannoitteen toimintaan.

MTK-Pirkanmaan järjestämille KoneAgrian Manu-
burgereille. Lauantai oli sitten messupäivä, nähtävää 
KoneAgriassa riitti. Retkelle osallistui parikymmentä 
osallistujaa.

Maaseutunuorten syysparlamentti 
31.10.–1.11.
Syysparlamentti järjestettiin toimintavuonna Raumal-
la. Ohjelmassa oli mielenkiintoisia yritysvierailuja sekä 

Maaseutunuorten kesätapaamisessa Ähtärissä kiivettiin 
manujen kanssa korkeuksiin kiipeilyradoille.
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Manujen KoneAgria -retken matkalla pysähdyttiin tutus-
tumaan Jalasjärvellä Keskikylän maa- ja kotitalousseuran 
konevuokraustoimintaan.

monenlaisia luentoja maatalousyrityksen kehittämi-
seen ja vaikuttamiseen liittyen, unohtamatta tieten-
kään mukavaa yhdessäoloa. Etelä-Pohjanmaalta mu-
kana oli 8 maaseutunuorta.

Kannanotto puheenjohtajakisaan
Marraskuun lopussa MTK:ssa käytiin keskusliiton pu-
heenjohtajakamppailua. MTK-Etelä-Pohjanmaan ja 
MTK-Pohjois-Suomen maaseutunuorten valiokunnat 
ilmaisevat tukensa Ilkka Pohjamon valinnalle MTK:n 
seuraavaksi puheenjohtajaksi omalla kannanotollaan. 
Liittojen nettisivuilla ja somessa julkaistu kannanot-
to toi esille nuorten näkemyksen siitä, miten myös 
maaseutunuorten näkemykset tulisi ottaa jatkossakin 
huomioon järjestön tekemisissä, miten luodaan kat-
se tulevaisuuteen maatalouteen. Nuoret näkivät, että 
Pohjamossa olisi ainekset siihen, miten näitä asioita 
voitaisiin viedä eteenpäin.

Maaseutunuorten pikkujoulut 5.12.
Maaseutunuorten pikkujouluja vietettiin 5.12. jännit-
tävissä vaalitunnelmissa Seinäjoen Elinkeinotalolla. 
Maaseutunuorista ehdokkaita liiton johtokuntaan oli 
viisi, joten vaalissa käytiin neljä kierrosta. Tiukan vaa-
litaiston tuloksena maaseutunuoret valitsivat edus-
tajakseen liiton johtokuntaan Jussi Korven Lapualta. 
Pikkujouluissa oli mukana myös Faban toimitusjohtaja 
Ilkka Pohjamo. Ilkka puhui muun muassa johtajuu-
desta, tärkeitä asioita tulevaisuuden yrittäjyyteen ja 
työelämään. Illan aikana saimme siis viettää mukavaa 

Maaseutunuorten pikkujouluihin ja vaalitunnelmiin osallis-
tui kolmisenkymmentä maaseutunuorta.

aikaa nyhtöpossuburgereita nauttien, rupatellen sekä 
saunoen. Iltaan osallistui kolmisenkymmentä henkeä.

Piispan tapaaminen 11.12.
Maaseutunuorten valiokunnan perinteinen Lapuan 
hiippakunnan piispan tapaaminen oli 11.12. Ylistarossa. 

Tänä vuonna piispantapaaminen oli tilavierailuna ja 
maaseutunuoret kutsuivat piispa Matti Salomäen tu-
tustumaan maitontuotantoon Finnmilk oy:n toimin-
taan. Siellä maatalousyrittäjä Topias Teppo kertoi 

Perinteisessä piispantapaamisessa maaseutunuoret kutsui-
vat piispa Salomäen Finnmilkille tutustumaan maidontuo-
tantoon.
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yrityksen toiminnasta ja samalla saimme keskustel-
la ajankohtaisista asioista. Keskusteluun nousi mm. 
nuorten maatalousyrittäjien jaksaminen ja alan tule-
vaisuuden näkymät sekä lisäksi ruoka-avun tarpeen 
kasvu keskusteluttivat. Lisäksi pohdittiin yhteistyö-
mahdollisuuksia; millaisia asioita voisimme yhdessä 
tehdä.
	

Piispantapaamisessa tutkailtiin maidontuotannon ja maata-
louden iloja ja haasteita.

Vuoden maaseutunuoren on helppo hymyillä. Onnea 
Johannes!

Joulutulia poltettiin vähälumisissa tunnelmissa kymmenellä 
paikalla.

Joulutulet 20.12.
Etelä-Pohjanmaalla joulutulia syttyi jälleen runsain 
mitoin, kymmenellä eri paikalla. Joulutulet tuovat 
vuosittain kiitoksen suomalaisen ruoan valitsemisesta 
ruokapöytiin. Osassa joulutulipaikoista oli myös tar-
joiluja ja muuta ohjelmaa.

Vuoden maaseutunuori
Maaseutunuorten valiokunta valitsi vuodelle 2025 
vuoden eteläpohjalaisen maaseutunuoren. Valinta 
oli Johannes Sipilä Lapuan Tiistenjoelta. Johannes 
vaikuttaa aktiivisesti MTK-Lapuan maaseutunuorten 
puheenjohtajana sekä MTK-Tiistenjoen johtokunnas-
sa. Johannes toimii esimerkillisesti maaseutunuorten, 
maatalouden ja maaseudun näkyvyyden eteen. Hän 
on maaseutunuorten puheenjohtajana järjestänyt 
paljon erilaisia tapaamisia ja tuonut monella tavalla 
maataloutta esiin myös valtakunnallisesti mm. Hel-
singin sanomien maatalousjutun myötä ja Suomen 
suurimman joulukuusen, Tiisten traktorijoulukuusen 
muodossa. Johannes oli kovasti otettu muistamisesta 
ja muistutti huomionosoituksen yhteydessä, että yh-
dessä näitä juttuja tehdään hyvällä porukalla.
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	 1.1.-31.12.2025	 1.1.-31.12.2024
VARSINAINEN TOIMINTA			 
TUOTOT; VARSINAINEN TOIMINTA			 
Opis-kurssi ja tarviketuotot	 12 050,65	 15 432,29
Riskienhallintayhteistyö	 22 905,04	 2 1974,75
Vuosikertomusilmoitukset	 380,00	 435,00
Melan kulukorvaus	 1 800,00	 1 560,00
Muut korvaukset		  1 921,87
Muut vars. toiminnan tuotot	 60,06	 11 283,82
Hankerahoitus	 6 967,83		
VARS.TOIMINTA TUOTOT YHTEENSÄ	 44 163,58	 52 607,73

KULUT: VARSINAINEN TOIMINTA			 
HENKILÖSTÖKULUT			 
PALKAT JA PALKKIOT			 
Toimihenkilöiden palkat	 -266 187,67	 -322 230,55
Hankkeiden palkat	 -3 580,59	
Lomapalkkavelan muutos	 -15 190,29	 21 117,54
Saadut sairausvakuutuskorvaukset	 7 999,70		
Luontoisedut	 -9 814,35	
Luontoisetujen vastatili	 9 814,35		
Luottamushenkilöiden palkkiot	 -45 860,00	 -48 970,00
Lomituskorvaus	 -493,57	 -229,46
PALKAT JA PALKKIOT YHTEENSÄ	 -323 312,42	 -350 312,47

HENKILÖSIVUKULUT			 
Sosiaaliturvamaksut	 -5 228,22	 -3 785,00
Tapaturma-, työttömyys- ja ryhmähenkivakuutukset	 -3 681,07	 -3 743,95
Työttömyysvakuutus		  363,11
Varma, TyEL	 -48 127,32	 -65 093,00
Maataloustuottajain eläkesäätiö	 -8 291,27	
Työpaikkaruokailu	 -12 809,66	 -5 406,60
Työterveyshuolto	 -3 801,79	 -3 932,34
Muut henkilösivukulut	 -2 497,02	 -3 063,40
HENKILÖSIVUKULUT YHTEENSÄ	 -84 436,35	 -84 661,18

HENKILÖSTÖKULUT YHTEENSÄ	 -407 748,77	 -434 973,65

POISTOT			 
Poistot koneista ja kalustosta	 -681,29	 -908,39
POISTOT YHTEENSÄ	 -681,29	 -908,39

MUUT KULUT:VARSIN. TOIMINTA			 
MATKAKULUT			 
Matkakulut, toimihlöt	 -2 660,33	 -19 616,33
Km-korv + pv-rahat, toimihlöt	 -17 516,64	
Matkakulut, luott.hlö	 -310,15	 -2 303,40
Km-korv + pv-rahat, luott.hlö	 -15 176,71	 -14 717,83
KOKOUKSET			 
Yleiset kokoukset	 -7 472,56	 -6 091,17
Johto- ja/valiokunnat	 -14 229,68	 -9 903,53
Muut kokoukset ja tilaisuudet	 -3 633,33	 -3 097,22
TOIMISTOKULUT			 
Postikulut	 -709,47	 2 559,65
Puhelinkulut		  -302,70
Matkapuhelinkulut	 -2 402,10	 -2 807,33

3. LIITON TOIMINTA 2025

3.6 LIITON TALOUS
MTK-ETELÄ-POHJANMAA RY TILINPÄÄTÖS 31.12.2025	 			 
TULOSLASKELMA 		
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	 1.1.-31.12.2025	 1.1.-31.12.2024 
ATK-Kulut	 -14 777,03	 -11 102,15
Toimistotarvikkeet	 -760,81	 -473,44
Kirjanpito ja tilintarkastus	 -1 512,29	 -1 414,20
Ammattikirjallisuus ja lehdet	 -920,27	 -2 213,83
Mainio-lehti ja Maaseudun Tulevaisuus (Lahjatil)	 -2 354,70	 -1 668,00
Leasingvuokrat	 -1 134,53	 -2 186,33
Kopiointikulut	 -1 424,38	
Ostetut palvelut	 -7 399,89	 -6 519,30
Muut toimistokulut		  -840,04
Siivous	 -8 043,73	 -6 646,61
Yhtiövastikkeet	 -20 432,64	 -18 738,00
Muut vuokrat	 -801,20	 -1 671,24
JÄSENMAKSUT			 
Muut jäsenmaksut	 -35,00	 -35,00
MUUT VARSINAISEN TOIMINNAN KULUT			 
Vakuutukset	 -1 494,12	 -837,80
Järjestötapahtumat ja kuluttajatyö	 -18 113,39	 -37 581,75
Opis-kurssi ja tarvikekulut	 -3 224,70	 -12 298,93
Toimihenkilöiden koulutus	 -3 071,64	 -5 211,84
Luottamushenkilöiden koulutus	 -15 510,84	 -1 723,50
Muu kurssitoiminta		  -357,12
Vuosikertomus (painatuskulut)	 -2 020,55	 -3 916,20
Muut painatuskulut	 -8 847,75	 -9 789,00
Merkkipäivä-  ja muut lahjat	 -3 268,82	 -938,87
Muut tilaisuudet ja suhdetoiminta	 -5 894,88	 -6 573,72
Muut vars. toiminnan kulut	 -4 585,79	 -15 717,14
VARS.TOIM. MUUT KULUT YHTEENSÄ	 -189 739,92	 -209 853,17

VARS.TOIMINTA KULUT YHTEENSÄ	 -598 169,98	 -645 735,21

VARS.TOIMINN. TUOTTO-/KULUJÄÄMÄ	 -554 006,40	 -593 127,48

VARAINHANKINNAN TUOTOT			 
MTK Jäsenmaksut	 432 517,51	 412 806,46
Jäsenmaksut yhteisöiltä	 35 913,53	 36 316,78
VARAINHANKINNAN TUOTOT YHT.	 468 431,04	 449 123,24

SIJOITUS- JA RAHOITUSTOIM.TUOTOT			 
Vuokratuotot	 99 438,88	 128 160,89
Osinkotuotot	 201 945,74	 108 537,31
Korkotuotot	 91 436,03	 100 787,94
Muut sijoitusten tuotot	 52 226,34	 42 860,19
SIJOITUS/RAHOITUSTUOTOT YHT.	 445 046,99	 380 346,33

SIJOITUS- JA RAHOITUSTOIM.KULUT			 
Yhtiövastikkeet	 -82 387,56	 -97 749,24
Korkokulut	 -21 352,92	 -22 189,86
Muut sijoituskulut	 -9 950,74	 -3 190,98
SIJOITUS/RAHOITUST.KULUT YHT.	 -113 691,22	 -123 130,08

YLEISAVUSTUKSET			 
Yleisavustukset	 7 000,00	 118,80
YLEISAVUSTUKSET YHTEENSÄ	 7 000,00	 118,80

TILIKAUDEN YLIJÄÄMÄ (ALIJÄÄMÄ)	 252 780,41	 113 330,81
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MTK-ETELÄ-POHJANMAA RY				  

TASE 		 		  1.1.-31.12.2025		  1.1.-31.12.2024
VASTAAVAA			 
AINEELLISET HYÖDYKKEET			 
Koneet ja kalusto		  2 043,87		  2 725,16
AINEELLISET HYÖDYKKEET YHT.	 2 043,87		  2 725,16

SIJOITUKSET			 
Osakkeet ja osuudet		  790 434,35		  790 434,35
Arvopaperit		  772 848,11		  733 248,87
Varainhoitotili		  867 373,55		  811 622,69
Muut sijoitukset		  175 370,01		  175 370,01
SIJOITUKSET YHTEENSÄ		  2 606 026,02		  2 510 675,92

	PYSYVÄT VASTAAVAT YHTEENSÄ	 2 608 069,89		  2 513 401,08

SAAMISET			 
Myyntisaamiset		  2 378,40		  5 331,00
Jäsenmaksusaamiset		  18 614,12		  18 804,80
Ennakkomaksut		  9 205,83		
Saamiset hankkeelta		  6 967,83		
Siirtosaamiset		  715,00		  3 470,54
SAAMISET YHTEENSÄ		  37 881,18		  27 606,34

RAHAT JA PANKKISAAMISET			 
Kassa				    460,00
OP Yritystili		  60 452,42		  130 107,97
OmaSp		  5 134,42		  5 321,32
Evli Pankki		  48,22		  0,57
MTK Liittotili		  2 703 113,82		  2 393 371,36
RAHAT JA PANKKISAAMISET YHT.	 27 687 48,88		  2 529 261,22

	VAIHTUVAT VASTAAVAT YHTEENSÄ	 2 806 630,06		  2 556 867,56

VASTAAVAA YHTEENSÄ		  5 414 699,95		  5 070 268,64
			 
VASTATTAVAA			 
OMA PÄÄOMA			 
SIDOTUT RAHASTOT			 
Tukirahasto		  1 764 177,26		  1 764 177,26
Perusrahasto		  117 573,24		  117 573,24
SIDOTUT RAHASTOT YHTEENSÄ	 1 881 750,50		  1 881 750,50

OMA PÄÄOMA			 
Käyttörahasto		  2 717 410,71		  2 604 079,90
Käyvän arvon rahasto		  -232 544,23		  -281 334,43
Edell. tilik.  ylijäämä/alijäämä		  0,00		  0,00
Tilikauden ylijäämä/alijäämä		  2527 80,41		  113 330,81
OMA PÄÄOMA YHTEENSÄ		  4 619 397,39		  4 317 826,78

LYHYTAIKAINEN			 
Ostovelat		  5742,12		  21 409,71
Ennakonpidätysvelka		  6 060,63		
Sotu-velka		  344,53		
Lomapalkkavelka		  37 824,75		  22 634,46
TyEL-velka		  12 994,68		
Muut lyhytaikaiset velat		  728 335,81		  706 982,89
Muut siirtovelat		  39,62		
Palkkavelka		  3 960,42		  1 414,80
LYHYTAIK. VIERAS PÄÄOMA YHT.	 795 302,56		  752 441,86

VIERAS PÄÄOMA YHTEENSÄ		  795 302,56		  752 441,86

VASTATTAVAA YHTEENSÄ		  5 414 699,95		  5 070 268,64

3. LIITON TOIMINTA 2025
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Tilintarkastus Brikka Oy, Vaasantie 11, 60100 Seinäjoki 1
Seinäjoki SeinäjokiPuh. 045-1550624

Kotipaikka Seinäjoki, y-tunnus 3409533-5

Tilintarkastuskertomus
MTK-Etelä-Pohjanmaa ry:n jäsenille

Tilinpäätöksen tilintarkastus

Lausunto

Olen tilintarkastanut MTK-Etelä-Pohjanmaa ry:n (y-tunnus 0209365-0) tilinpäätöksen tilikaudelta 1.1. - 31.12.2025.
Tilinpäätös sisältää taseen, tuloslaskelman ja liitetiedot.

Lausuntonani esitän, että tilinpäätös antaa oikean ja riittävän kuvan yhdistyksen toiminnan tuloksesta ja taloudellisesta
asemasta Suomessa voimassa olevien tilinpäätöksen laatimista koskevien säännösten mukaisesti ja täyttää lakisääteiset
vaatimukset.

Lausunnon perustelut

Olen suorittanut tilintarkastuksen Suomessa noudatettavan hyvän tilintarkastustavan mukaisesti. Hyvän
tilintarkastustavan mukaisia velvollisuuksiani kuvataan tarkemmin kohdassa Tilintarkastajan velvollisuudet tilinpäätöksen
tilintarkastuksessa. Olen riippumaton yhdistyksestä niiden Suomessa noudatettavien eettisten vaatimusten mukaisesti,
jotka koskevat suorittamaani tilintarkastusta ja olen täyttänyt muut näiden vaatimusten mukaiset eettiset velvollisuuteni.
Käsitykseni mukaan olen hankkinut lausuntoni perustaksi tarpeellisen määrän tarkoitukseen soveltuvaa
tilintarkastusevidenssiä.

Tilinpäätöstä koskevat johtokunnan velvollisuudet

Johtokunta vastaa tilinpäätöksen laatimisesta siten, että se antaa oikean ja riittävän kuvan Suomessa voimassa olevien
tilinpäätöksen laatimista koskevien säännösten mukaisesti ja täyttää lakisääteiset vaatimukset. Johtokunta vastaa myös
sellaisesta sisäisestä valvonnasta, jonka se katsoo tarpeelliseksi voidakseen laatia tilinpäätöksen, jossa ei ole
väärinkäytöksestä tai virheestä johtuvaa olennaista virheellisyyttä.

Johtokunta on tilinpäätöstä laatiessaan velvollinen arvioimaan yhdistyksen kykyä jatkaa toimintaansa ja soveltuvissa
tapauksissa esittämään seikat, jotka liittyvät toiminnan jatkuvuuteen ja siihen, että tilinpäätös on laadittu toiminnan
jatkuvuuteen perustuen. Tilinpäätös laaditaan toiminnan jatkuvuuteen perustuen, paitsi jos yhdistys aiotaan purkaa tai
toiminta lakkauttaa tai ei ole muuta realistista vaihtoehtoa kuin tehdä niin.

Tilintarkastajan velvollisuudet tilinpäätöksen tilintarkastuksessa

Tavoitteenani on hankkia kohtuullinen varmuus siitä, onko tilinpäätöksessä kokonaisuutena väärinkäytöksestä tai
virheestä johtuvaa olennaista virheellisyyttä, sekä antaa tilintarkastuskertomus, joka sisältää lausuntoni. Kohtuullinen
varmuus on korkea varmuustaso, mutta se ei ole tae siitä, että olennainen virheellisyys aina havaitaan hyvän
tilintarkastustavan mukaisesti suoritettavassa tilintarkastuksessa. Virheellisyyksiä voi aiheutua väärinkäytöksestä tai
virheestä, ja niiden katsotaan olevan olennaisia, jos niiden yksin tai yhdessä voisi kohtuudella odottaa vaikuttavan
taloudellisiin päätöksiin, joita käyttäjät tekevät tilinpäätöksen perusteella.

Hyvän tilintarkastustavan mukaiseen tilintarkastukseen kuuluu, että käytän ammatillista harkintaa ja säilytän ammatillisen
skeptisyyden koko tilintarkastuksen ajan. Lisäksi:

 tunnistan ja arvioin väärinkäytöksestä tai virheestä johtuvat tilinpäätöksen olennaisen virheellisyyden riskit,
suunnittelen ja suoritan näihin riskeihin vastaavia tilintarkastustoimenpiteitä ja hankin lausuntoni perustaksi
tarpeellisen määrän tarkoitukseen soveltuvaa tilintarkastusevidenssiä. Riski siitä, että väärinkäytöksestä johtuva
olennainen virheellisyys jää havaitsematta, on suurempi kuin riski siitä, että virheestä johtuva olennainen
virheellisyys jää havaitsematta, sillä väärinkäytökseen voi liittyä yhteistoimintaa, väärentämistä, tietojen tahallista
esittämättä jättämistä tai virheellisten tietojen esittämistä taikka sisäisen valvonnan sivuuttamista.

 muodostan käsityksen tilintarkastuksen kannalta relevantista sisäisestä valvonnasta pystyäkseni suunnittelemaan
olosuhteisiin nähden asianmukaiset tilintarkastustoimenpiteet mutta en siinä tarkoituksessa, että pystyisin
antamaan lausunnon yhdistyksen sisäisen valvonnan tehokkuudesta.

 arvioin sovellettujen tilinpäätöksen laatimisperiaatteiden asianmukaisuutta sekä johdon tekemien kirjanpidollisten
arvioiden ja niistä esitettävien tietojen kohtuullisuutta.
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4. TUOTTAJAIN KAUPALLISET JÄRJESTÖT 2025

Tilintarkastus Brikka Oy, Vaasantie 11, 60100 Seinäjoki 2
Seinäjoki SeinäjokiPuh. 045-1550624

Kotipaikka Seinäjoki, y-tunnus 3409533-5

 teen johtopäätöksen siitä, onko johtokunnan ollut asianmukaista laatia tilinpäätös perustuen oletukseen toiminnan
jatkuvuudesta, ja teen hankkimani tilintarkastusevidenssin perusteella johtopäätöksen siitä, esiintyykö sellaista
tapahtumiin tai olosuhteisiin liittyvää olennaista epävarmuutta, joka voi antaa merkittävää aihetta epäillä
yhdistyksen kykyä jatkaa toimintaansa. Jos johtopäätökseni on, että olennaista epävarmuutta esiintyy, minun
täytyy kiinnittää tilintarkastuskertomuksessamme lukijan huomiota epävarmuutta koskeviin tilinpäätöksessä
esitettäviin tietoihin tai, jos epävarmuutta koskevat tiedot eivät ole riittäviä, mukauttaa lausuntomme.
Johtopäätökseni perustuvat tilintarkastuskertomuksen antamispäivään mennessä hankittuun
tilintarkastusevidenssiin. Vastaiset tapahtumat tai olosuhteet voivat kuitenkin johtaa siihen, ettei yhdistys pysty
jatkamaan toimintaansa.

 arvioin tilinpäätöksen, kaikki tilinpäätöksessä esitettävät tiedot mukaan lukien, yleistä esittämistapaa, rakennetta
ja sisältöä ja sitä, kuvastaako tilinpäätös sen perustana olevia liiketoimia ja tapahtumia siten, että se antaa oikean
ja riittävän kuvan.

Kommunikoin hallintoelinten kanssa muun muassa tilintarkastuksen suunnitellusta laajuudesta ja ajoituksesta sekä
merkittävistä tilintarkastushavainnoista, mukaan lukien mahdolliset sisäisen valvonnan merkittävät puutteellisuudet, jotka
tunnistan tilintarkastuksen aikana.

Seinäjoki 25.3.2026 (sähköisesti allekirjoitettu)

Jani Mäkelä, HT
Viitakastikka 5
60150 Seinäjoki
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4. TUOTTAJAIN KAUPALLISET 
JÄRJESTÖT 2025
Osuuskunta Maitosuomella vakaa vuosi 2025 
muuttuvassa toimintaympäristössä

Vuosi 2025 oli maitoalalle, Va-
liolle ja Osuuskunta Maitosuo-
melle kokonaisuutena vakaa 
ja taloudellisesti hyvä, vaikka 
toimintaympäristö jatkoi nope-
aa muutostaan. Loppuvuonna globaalien maitotuote-
markkinoiden keskeisten toimijoiden maidontuotanto 
ylitti kysynnän. Myös Suomen maidontuotanto on ollut 
kasvussa. Pitkällä aikavälillä maitomäärien näkymät 
ovat Suomessa ja EU:ssa hienoisesti laskevat. Globaa-
listi maidontuotannon ja kulutuksen odotetaan tulevi-
na aikoina kasvavan. 

EU:n maitotuotevarastot ovat täynnä ja raakamaidon 
hinnat ovat olleet laskussa. Loppuvuonna 2025 ta-
pahtui kansainvälisillä markkinoilla teollisuusvoin jyrk-
kä hinnanlasku. Toivottavasti tämä päättyisi ja kysyn-
nän ja tarjonnan tasapaino palautuisi. 

Geopoliittiset jännitteet, kuten Ukrainan sota ja Per-
sianlahden tapahtumat voivat muuttaa kauppaa ja 
markkinoita nopeasti. Ilmastonmuutos haastaa jatku-
vasti raaka-ainemarkkinoita.

Maidontuotannon ja tilamäärän rakennemuutos ja 
markkinoiden epävarmuus loivat paineita, mutta  
Maitosuomen perustehtävät – maidon hankinta ja jä-
senten toimintaedellytysten tukeminen – toteutuivat 
suunnitellusti. Myös Valio onnistui vahvana toimijana 
kotimarkkinoilla sekä viennissä.  

Osuuskunta Maitosuomi vastaanotti vuoden aika-
na yhteensä 807 miljoonaa litraa maitoa, mikä vastaa 
edellisvuoden tasoa. Etelä-Pohjanmaan osuus vas-
taanotetusta maidosta oli myös edellisvuoden tasolla, 
noin 206 milj. litraa. Maitosuomen osuus koko Suomen 
vastaanotetusta maitomäärästä oli vajaa 40 prosenttia. 
Osuuskunnan vastaanottamasta maidosta 97,2 pro-
senttia oli E-luokkaista. Kiitos kaikille maitotilayrittäjille 
vastuullisesta laatutyöstä ja erinomaisesta maidosta.  

Vuoden lopussa osuuskunnalla oli 1 447 maidon-
lähettäjää, mikä on 101 tilaa vähemmän kuin vuotta 
aiemmin. Maidontuotannon lopettamisten määrä oli 
hiukan tavanomaista vähäisempää. Etelä-Pohjan-
maan alueella oli vuoden lopussa 352 maidonlähet-
täjää eli 17 tilaa vähemmän kuin vuotta aiemmin. Kes-

kimääräinen maitomäärä tilaa kohden jatkoi kasvuaan 
ja oli 541 728 litraa vuodessa. 

Osuuskunnan liikevaihto nousi 530 miljoonaan euroon, 
josta maidon myynnin osuus oli 83,1 prosenttia ja Val-
makaupan 16,6 prosenttia. Valmakaupan tulos oli po-
sitiivinen. Osuuskunnan taloudellinen asema on vakaa.

Rehuvuosi 2025 oli Maitosuomen alueella yleisesti 
ottaen erittäin hyvä. Sisäruokintakauden alettua leh-
mien tuotos ja pitoisuudet kohosivat aikaisemmasta. 
Meijeriin lähetetyn maidon lehmäkohtainen keskituo-
tos oli hieman yli 9500 litraa. Kehitys on nopeaa, sillä 
kaksi vuotta aiemmin lukema oli 9200 litraa/lehmä. 

Maidontuotannon markkinamarginaali, eli maidon 
myyntitulojen ja maidontuotannon muuttuvien kus-
tannusten erotus, kohosi vuoden lopulla tasolle 28 
snt/litra. Hyvän kehityksen mahdollistivat maidon 

Vahva toimija maatalouden 
tarvike- ja tuotantopanoskaupassa.

Osuuskunta Maitosuomen
Valmakaupat palveluksessasi.
Valmakaupat ovat avoinna myös kuluttajille.
www.maitosuomi.fi

TulevaisuudenTulevaisuuden
ruoantuotannonruoantuotannon
perusta tehdäänperusta tehdään
tänään.tänään.
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hinta ja maltillistuneet tuotantokustannukset. Mark-
kinamarginaalin myönteinen kehitys on tärkeää, sillä 
maitotiloille on syntynyt vuosien mittaan paljon in-
vestointivelkaa. Maidontuotannon kannattavuuden 
tulee parantua, jotta nuoret yrittäjät ryhtyvät tähän 
vaativaan ammattiin turvaamaan huoltovarmuutta ja 
kotimaisen elintarviketalouden jatkuvuutta.

Parhaimmat kiitokset 
maitotilayrittäjille ja 
yhteistyökumppaneille
vuoden 2025
yhteistyöstä.

Ilpo Lukkarinen 
Toimitusjohtaja
Osuuskunta Maitosuomi

4. TUOTTAJAIN KAUPALLISET JÄRJESTÖT 2025
5. ARVOLEXIN TOIMINTA VUONNA 2025

Maatalousyrittäjässä on voimaa. Ja kun maatalousyrittäjät yhdistävät voimansa, syntyy yhteistä hyvää.  
Itikka osuuskunta ja Lihakunta perustettiin 1900-luvun alussa, jotta suomalainen lihantuottaja saisi työstään  
ansaitsemansa korvauksen ja arvostuksen. Yhdessä voimme varmistaa kotimaisen lihantuotannon  
jatkuvuuden ja huolehtia, että maatalousyrittäjänä on hyvä olla – tulevaisuudessakin.

Tuottajan luotettava kumppani  |  www.itikkaosuuskunta.fi
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Yhdessä varmistamme kotimaisen  
lihantuotannon jatkuvuuden.

Itikka osuuskunta

Itikka osuuskunta on MTK-Etelä-Poh-
janmaan yhteisöjäsen. MTK:n jäseniä 
toimii aktiivisesti osuuskunnan luot-
tamusjohdossa ja hallinnossa. Itikka 
osuuskunnan ja Lihakunnan toimitus-
johtajana toimii Ilkka Nykänen.
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5. ARVOLEX OY:n TOIMINTA 
VUONNA 2025
ArvoLex Oy on tuottajajärjestöjen omistama lakitoimisto, 
joka tarjoaa asiantuntijapalveluita kiinteistö-, ympäristö- 
ja sopimusoikeudellisissa asioissa, maantie-, kaivos- ja 
lunastustoimituksissa sekä kiinteistöjen arvonmäärityk-
sissä. Yhtiö on perustettu vuonna 1962 ja toimistomme 
sijaitsevat Espoon lisäksi Seinäjoella ja Oulussa.

Vuotta leimasivat henkilöstömuutokset, joilla oli mer-
kittävä vaikutus toimintaamme. Elina Lindvallin ir-
tisanouduttua toimitusjohtajan tehtävästä hänen 
työsuhteensä päättyi 31.8.2025. ArvoLexin hallitus 
nimitti hallintopäällikkö Sirpa Haapasen toimitusjohta-
jaksi. Uusiksi asiantuntijoiksi palkittiin juristi Erika Mäki-
nen 1.10.2025 alkaen ja arviointiasiantuntija Erik Lön-
nfeldt 1.12.2025 alkaen. Arviointipäällikkö Antti Orama 
siirtyi eläkkeelle 31.12.2025 ja hänen tilalleen arvioin-
tipäälliköksi nimitettiin arviointiasiantuntija Matti Äijälä.

ArvoLex Oy:n vuosi 2025 oli taloudellisesti haastava 
alkuvuoden osalta, mutta toiminta vakiintui vuoden 
aikana ja yhtiö saavutti lopulta lähes nollatuloksen. 

Maa- ja metsätaloustuottajajärjestöjen jäsenistö oli 
edelleen markkinointimme keskiössä myös Seinäjoen 
toimistossa. Asiakkaat ovat hyödyntäneet etäpalveluita 

aktiivisesti ja suhtautuneet niihin myönteisesti. Tämän 
ansiosta asiakaskunta on ollut maantieteellisesti laajal-
le hajautunut, ja etäpalveluiden mahdollisuus on hou-
kutellut asiakkaita eri puolilta Suomea. 

Entisten vuosien tapaan toimeksiantojen jakauma 
noudatti pääosin kolmijakoa ympäristö- ja kiinteistö-
asioihin, perhe- ja jäämistöasioihin sekä sopimus- ja 
vahingonkorvausasioihin. Loppuvuodesta myös Gas-
gridin suunnittelema vetyputkihanke herätti maan-
omistajien keskuudessa kiinnostusta ja kysymyksiä.

ArvoLex hoiti vuoden aikana lisäksi yksittäisiä toimek-
siantoja esimerkiksi ympäristölupiin, aurinkovoima-
sopimuksiin ja etuosto-oikeutta koskeviin valituksiin 
liittyen. Myös yksittäisiä eläinsuojeluasioita käsiteltiin 
oikeudenkäynneissä.

Omalta osaltani nostan mielelläni esiin alkuvuodes-
ta annetun Korkeimman oikeuden ratkaisun KKO 
2025:19. Ratkaisu vahvistaa, että erityiskäyttöön – 
kuten telemastoihin – liittyvissä lunastuksissa maan-
omistajalla on oikeus lunastuskorvaukseen, joka vas-
taa todellista taloudellista menetystä eikä pelkästään 
maa-alueen yleistä markkina-arvoa. Maanomistajan 
hyväksi annettu ratkaisu vahvisti samalla myös Arvo-
Lexin asiantuntijuutta erityisesti lunastuskorvausten 
määräytymistä koskevissa kysymyksissä.

Odotan kiinnostuksella tulevaa vuotta ja uusia toimek-
siantoja, joiden myötä ArvoLexin toiminnassa pääs-
tään tarttumaan uusiin haasteisiin ja mahdollisuuksiin.

Yhtiön kotisivut löytyvät osoitteesta www.arvolex.fi.

Seinäjoen toimisto
OTM Ellinor Sundqvist
ellinor.sundqvist@arvolex.fi
puh. 040 6501216

Maatalousyrittäjässä on voimaa. Ja kun maatalousyrittäjät yhdistävät voimansa, syntyy yhteistä hyvää.  
Itikka osuuskunta ja Lihakunta perustettiin 1900-luvun alussa, jotta suomalainen lihantuottaja saisi työstään  
ansaitsemansa korvauksen ja arvostuksen. Yhdessä voimme varmistaa kotimaisen lihantuotannon  
jatkuvuuden ja huolehtia, että maatalousyrittäjänä on hyvä olla – tulevaisuudessakin.

Tuottajan luotettava kumppani  |  www.itikkaosuuskunta.fi
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lihantuotannon jatkuvuuden.



46 6. MAATALOUSYRITTÄJIEN ELÄKELAITOS MELA
7. OSOITE- JA HENKILÖHAKEMISTO 2026

Heikki Mäkirintala 
puh. 029 435 2644
heikki.makirintala@mela.fi

Toimialue: Alajärvi, Evijärvi, 
Kauhava, Kuortane, Lappajärvi, 
Lapua, Seinäjoki, Soini, Vimpeli

6. MAATALOUSYRITTÄJIEN 
ELÄKELAITOS MELA
Melan asiakasvastaavat 

Miia Mannila 
puh. 029 435 2661
miia.mannila@mela.fi

Toimialue: Alavus, Ilmajoki, 
Isojoki, Isokyrö, Karijoki, Kau-
hajoki, Kurikka, Laihia, Teuva, 
Vaasa, Vähäkyrö, Ähtäri

Vastaanottopisteet ajanvarauksella: 
•	 eTuuri (Tuurinkyläntie 2, 63610 Tuuri) 
•	 Kauhajoen kaupungintalo 
	 (Hallintoaukio, 61800 Kauhajoki)
•	 Alajärvi maaseututoimi
	 (Sairaalatie 3, 62900 Alajärvi)
•	 Kauhavan kaupunki / maaseutupalvelut 
	 (Jääkäritie 80, Kauhava 62420 Kortesjärvi) 
•	 Etelä-Pohjanmaan elinkeinotalo, 3. kerros
	 (Huhtalantie 2, 60220 Seinäjoki)

Johanna Lehtonen
puh. 044 990 1467
johanna.lehtonen@mela.fi

Toimialue: Ilmajoki, Isojoki, 
Isokyrö, Karijoki, Kauhajoki, 
Kauhava, Kuortane, Kurikka, 
Lapua, Seinäjoki, Teuva

Eila Eerola
puh. 050 331 5204
eila.eerola@mela.fi

Toimialue: Alajärvi, Alavus, 
Soini, Ähtäri

Melan työkykyneuvojat
Katja Leppälä 
puh. 050 406 9614
katja.leppala@mela.fi 

Toimialue: Evijärvi, Lappajärvi, 
Vimpeli
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MTK:N VALTUUSKUNNAN ETELÄPOHJALAISET EDUSTAJAT 2026

Kankaanpää Timo
Puheenjohtaja
040 720 4322
timo.kankaanpaa@mtk.fi 

Huhtala Arto
0400 489 880
huhtala.artomk@netikka.fi

Mattila Milla
405 054 828
milla.mattila@gmail.com

Rantala Suvi
050 590 5550
suvimaariarantala@gmail.com

Yli-Rahnasto Sami
Varapuheenjohtaja 
0400 885 023
sami.ylirahnasto@gmail.com

Eerola Sami 
0500 403 407
eerola.sami@gmail.com

Korpi Jussi 
040 731 5503
jussi.korpi@hotmail.com

Luhtanen Suvi
040 828 6730
suvi.luhtanen@netikka.fi

Keltto Matti
050 465 2654
matti.keltto@mtk.fi

7. OSOITE- JA HENKILÖ- 
HAKEMISTO 2026
LIITON JOHTOKUNTA 2026

Kankaanpää Timo
Puheenjohtaja
040 720 4322
timo.kankaanpaa@mtk.fi 

Aro Kaija
0400 012 165
kaija.aro2@gmail.com 

Järvenpää Jaakko
040 737 2441
jaakko.j.jarvenpaa@gmail.com

Kraatari Mikko
040 572 7058
mikko.kraatari@gmail.com

Vuoriluoma Kirsi
040 574 2500
kirsi.vuoriluoma@gmail.com

Isomäki Jaakko
040 554 7319
jaakko.isomaki@gmail.com

Mäkinen Santeri
040 512 7788
santeri.makinen@netikka.fi

Uitto Hannu
050 411 6188
h.uitto@netikka.fi
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7. OSOITE- JA HENKILÖHAKEMISTO 2026

MTK-YHDISTYSTEN PUHEENJOHTAJAT, SIHTEERIT JA JÄSENSIHTEERIT 2026		

	 PUHEENJOHTAJA	 SIHTEERI

ALAHÄRMÄ 	 Kleimola Jouni, 040 531 6163	 Penttala Anna, 050 664 67
	 jouni.kleimola@netikka.fi	 anna.k.palo@gmail.com 
		
ALAJÄRVI	 Autio Ari, 050 512 4994	 Pajukangas Sakari, 050 349 3122
	 arska.autio@gmail.com 	 sakari.pajukangas@japo.fi
		
ALAVUS	 Mäki-Neste Esa, 0500 840 925	 Salo Matti, 040 585 8775
	 esa.makineste@gmail.com	 matti.salo7@gmail.com 
		
ILMAJOKI	 Nikkola Juha, 040 564 7176	 Kankaanpää Timo, 050 560 4258
	 juha.a.nikkola@netikka.fi	 timokankaanpaa8@gmail.com 
		
ISOJOKI	 Ylikoski Jussi, 040 769 1202	 Savioja Marja, 040 761 2997
	 ylikoski5@hotmail.fi	 marjaksavioja@gmail.com
		
ISOKYRÖ	 Karhu Jaakko, 050 336 0163	 Vaismaa Kari, 040 587 1440
	 karhu.jaakko@outlook.com	 kari.vaismaa@netikka.fi
		
JALASJÄRVI	 Viitala Arto, 040 706 3961	 Kasari Taina, 050 308 3826
	 arto.viitala@netti.fi 	 taina.kasari@nic.fi 
		
JURVA	 Lehtinen Pekka, 050 538 9598	 Ristiluoma Jukka, 040 510 0961
	 pekka.lehtinen@ssvnet.fi	 jukka.ristiluoma@gmail.com
		
JÄRVISEUTU	 Ahopelto Kimmo	 Rauhala Minna, 050 511 9844
	 ahopeltokimmo48@gmail.com	 mtk.jarviseutu@gmail.com
		
KARIJOKI	 Yli-Hannula Veli, 040 5695 640	 Viitikko Outi, 045 635 6346
	 veli.ylihannula@gmail.com	 mtk.karijoki@gmail.com
		
KAUHAJOKI	 Ojala Asko, 050 323 0589	 Akseli Merja, 040 545 0976
	 asko.ojala@ssvnet.fi 	 akseli.merja@gmail.com 
		
KAUHAVA	 Aro Kaija, 0400 012 165	 Rintakumpu Seppo, 040 576 1374
	 kaija.aro2@gmail.com	 mtk.kauhava@gmail.com
		
KORTESJÄRVI 	 Mattila Jarkko, 040 585 9223	 Autio Raija, 050 323 0560
	 jarkko.v.mattila@gmail.com	 kleimolar@netti.fi
		
KUORTANE	 Yli-Leppälä Erno, 050 594 9206	 Kiviniemi Jukka, 040 561 2333
	 erno.yli-leppala@kolumbus.fi	 kiviniemi.jukka@gmail.com
		
KURIKKA	 Latvala Jukka, 050 545 1988	 Kuja-Luopa Juulia, 050 434 2455
	 latvala.jukka@netikka.fi	 juulia.kuja-luopa@outlook.com
		
LAIHIA	 Uitto Hannu, 050 411 6188	 Kamila Timo, 040 548 9190
	 h.uitto@netikka.fi	 timo.kamila@netikka.fi 
		
LAPUA	 Aalto Teemu, 0500 860 177	 Saari Köpi, 040 502 8155
	 teemu.aalto@netikka.fi 	 mtk-lapua@netikka.fi
		
KRISTIINA	 Uusitalo Mikko, 040 508 3332	 Hållfast Kosti, 040 521 8496
	 mikko.uusitalo81@gmail.com 	 kosti.hallfast@gmail.com 
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LEHTIMÄKI 	 Tohni Joonas, 040 846 7654	 Yli-Kesäniemi Vuokko, 040 528 9280
	 joonas.tohni@gmail.com	 vuokko.yk@gmail.com
		
NURMO	 Ylinen Aki, 0400 569 987	 Ala-Luukko Kaija, 040 832 3521
	 aki.ylinen@gmail.com 	 kaija.ala-luukko@proagria.fi 
		
PERÄSEINÄJOKI  	 Javanainen Merja, 0400 214 027	 Puska Sami, 050 323 3761
	 merja.javanainen1@gmail.com	 sami.puska@proagria.fi
		
SEINÄJOKI	 Heikkilä Esa, 040 515 5065	 Sillanpää Anni, 050 412 3502
	 esa66.eh@gmail.com	 mtk.seinajoki@outlook.com 
		
SOINI 	 Korpela Terho, 040 569 3655	 Tohni Terhi, 044 284 4017
	 terho.korpela@gmail.com	 terhi.tohni@gmail.com 
		
TEUVA	 Kaleva Jarkko, 050 360 4850	 Ojanperä Marja-Leena, 0400 236 376
	 jarkko.kaleva10@gmail.com	 mtk.teuva@gmail.com
		
TIISTENJOKI	 Kattelus Esa, 050 523 6960	 Ilkka Jaakko, p. 0400 185 843 
	 esa.kattelus@netikka.fi 	 mtktiistenjoki.sihteeri@gmail.com
		
TÖYSÄ	 Pennala Sami, 040 554 0205	 Markkila Laura, 045 888 4142
	 sami.pennala@netikka.fi	 laura.markkila@gmail.com
		
VÄHÄKYRÖ	 Hakala Anne, 0400 498 322	 Nuuja Mariia, 040 525 6473
	 anne.hakala@nic.fi 	 matilda@netikka.fi 
		
YLIHÄRMÄ	 Lammi Ville, 0400 652 892	 Haukkala Juha, 0400 506 035
	 ville.lammi@anvianet.fi	 juha.haukkala@netikka.fi
		
YLISTARO	 Lahdensuo Janne, 0500 761 374	 Isosaari Esa, 040 5390 756
	 janne.lahdensuo@gmail.com 	 esa.isosaari@netikka.fi
		
ÄHTÄRI	 Kankaanpää Johanna, 0400 549 714	 Leino Veijo, 0400 172 563
	 johanna.kankaanpaa@outlook.com	 posti@wejjo.net 
		
		
JÄSENSIHTEERI (jos eri kuin sihteeri)		
		
ALAVUS	 Minna Sepponen, 050 322 5075	
	 minnasepponen78@gmail.com	
		
ILMAJOKI	 Kallioniemi Jarkko, 040 749 9449	
	 jarkko@maaseututilit.com 	
		
ISOJOKI	 Samuel Lehtimäki, 045 127 2155	
	 samuel.lehtimaki@outlook.com	
		
KORTESJÄRVI	 Rintakumpu Seppo, 040 576 1374	
	 mtk.kauhava@gmail.com
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MAASEUTUNUORET 2026

	 PUHEENJOHTAJA	 SIHTEERI		

ILMAJOKI	 Välkkilä Johannes, 040 960 6391	 Lahti Juho, 040 021 7560
	 johannes.valkkila@gmail.com 	 juho.lahti2@gmail.com
		
ISOKYRÖ	 Hyppönen Antti, 040 569 3499	 Iso-Koivisto Tuomo, 044 514 4056
	 hypposenmaatila@gmail.com 	 tuomoisk@gmail.com
		
JALASJÄRVI	 Kivioja Henna, 040 595 3821	 Latvala Meri, 0400 191 847
	 henna.kivioja@netikka.fi	 merikytola97@gmail.com 
		
KAUHAJOKI	 Honkaranta Jukka, 050 595 5232	 Keski-Vakkuri Oskari, 045 341 4677
	 jukkajh3@gmail.com	 oskari.keskivakkuri@gmail.com
		
KAUHAVA	 Rinnekallio Tea, 050 540 0398	 Talvitie Noora, 0400 528 702
	 tea.laskut@gmail.com	 nooratalv@gmail.com
		
KUORTANE	 Mäyry Mika, 040 521 2145 	 Kivenmäki Arto, 040 705 5072
	 mikamayry@gmail.com	 arto.ki@hotmail.com 
		
LAPUA	 Sipilä Johannes, 0400 836 491	 Kotala Juho, 050 336 6113
	 johannes.sipila@gmail.com 	 juho.kotala@gmail.com
		
NURMO	 Teppo Topias, 050 407 9280	 Vierula Antti-Jussi, 050 558 1105
	 topias.teppo@hotmail.fi 	 anttijussivierula@gmail.com 

TUOTTAJAIN TILITOIMISTOT		
				  
TILITOIMISTO	 PUHELIN	 HOITAJA
				  
Tuottajain Tilitoimisto 	 (06) 511 1370	 Eveliina Rantakangas 
Lähteentie 3, 63300 Alavus	 040 126 1397	  		
eveliina.rantakangas@tuotili.fi 		
				  
Maaseututilit	 (06) 424 6480	 Jarkko Kallioniemi
Heikkilänkuja 3 F, 60800 Ilmajoki 	 040 749 9449	
 www.maaseututilit.fi		
toimisto@maaseututilit.com		
jarkko@maaseututilit.com				  
		
MTY Tilipalvelu Oy  		  Mari Kalliomäki 
Savelankuja 2 A 4, 61600 Jalasjärvi	 050 534 2841			 
www.mty.fi		
info@mty.fi				  
		
Maataloustuottajain Tilitoimisto 	 (06) 438 8466	 Köpi Saari 
Asemakatu 14, 62100 Lapua	 040 502 8155			 
mtk-lapua@netikka.fi				  
		
Kyrönmaan Tilitoimisto Oy	 044 235 1831	 Marjo Karhu 
Lukkarinmäentie 4 B 2, 61500 Isokyrö 		
kyronmaan.tilitoimisto@netikka.fi		

7. OSOITE- JA HENKILÖHAKEMISTO 2026
8. MTK:N JÄSENEDUT 2026
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Lataa 
uusi jäsenäppi  
kännykkääsi 

ja varmistat,
että sinulla on  

jäsenpalvelut ja -edut  
aina mukanasi. 

Skannaa tämä QR-koodi puhelimellasi, tai  
mene osoitteeseen mtk.fi. Seuraa ohjeita.  

Siinä ei kauan nokka tuhise.

Sovelluksessa on

SÄHKÖINEN  
 JÄSENKORTTI 
kaikille MTK-yhdistysten ja 

metsänhoitoyhdistysten  
jäsenille!

8. MTK:N JÄSENEDUT 2026
Katso kaikki jäsenedut ja -palvelut: mtk.fi/jasenelle

Sivustolta löydät muun muassa
•	 Oiva-jäsenportaalin: omat tietosi, laskusi ja 
	 jäsenkorttisi
•	 maatalous- ja puumarkkinaseurannan
•	 laki- ja veroneuvonnan
•	 sopimusmallit
•	 webinaarit ja koulutukset
•	 MTK-Akatemian verkko-opiston tallenteet
•	 jäsenviestinnän: sähköiset uutiskirjeet ja jäsenlehti 
	 Mainion
•	 tuotevastuuvakuutuksen viljelijäjäsenille (sisältyy
	 jäsenmaksuun)
•	 MTK Hankintojen neuvottelemat jäsenedut

Edut maatilan sukupolvenvaihdoksessa 
nuorelle viljelijälle
Edut edellyttävät tilalla tehtyä sukupolvenvaihdosta ja 
MTK-yhdistyksen jäsenyyttä. Ilmoita spv:stä omaan 
yhdistykseesi. Edut seuraavilta yrityksiltä:
•	 LähiTapiola: sammutin maatalouden riskien-
	 hallinnan asiantuntijan tilakäynnin yhteydessä
•	 Hankkija: 100 € lahjakortti
•	 Valtra: kesähaalarit
•	 Isku Koti: 5 % lisäalennus kertaostoksesta 
	 Isku Koti -myymälässä 

Yhteistyökumppanien edut
LähiTapiola: MTK-yhdistyksen jäsenille alennus maa-
tilavakuutuksesta ja kotivakuutuksesta, metsänhoi-
toyhdistyksen jäsenille alennus metsävakuutuksesta 
ja kotivakuutuksesta.
Ruokatieto Yhdistys ry: Hyvää Suomesta -merkki 
alennettuun hintaan
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MTK-ETELÄ-POHJANMAAN OMAT MAAKUNNALLISET
JÄSENEDUT

Valtakunnallisten etujen lisäksi MTK-Etelä-Pohjanmaa 
on neuvotellut jäsenilleen seuraavat maakunnalliset 
jäsenedut:

Hyvinvointi- ja kehittämispalvelut 
Hautamäki Training Oy:ltä
Hautamäki Training Oy tarjoaa asiakkailleen psykote-
rapia, työnohjaus ja valmennuspalveluja. MTK E-P:n 
jäsenetu palveluista on 10 %. Vastaanotto on Sei-
näjoella yrityksen toimipisteessä ja osa tapaamisis-
ta voidaan toteuttaa etäyhteydellä. Löydät lisätietoja 
Hautamäki Training Oy:n palveluista: https://hauta-
makitraining.fi 

Työterveyshuollon puitesopimukset 
Myel-vakuutetuille maatalousyrittäjille
Etelä-Pohjanmaan alueella on neuvoteltu työterveys-
huollon puitesopimukset HärmäMedin, KristinaMe-
din, Mehiläisen, Terveystalon ja TTBotnian kanssa. 
Lisätietoa ja edellä mainittujen työterveystoimijoiden 
hintavertailutaulukko löytyy nettisivuilta: https://ete-
la-pohjanmaa.mtk.fi/tyoterveys

Suonentiedon maatalousohjelmat 
MTK-Etelä-Pohjanmaan alueen jäsenet saavat alen-
nuksen kirjanpito- ja viljelysuunnitteluoh-jelmista. 
Jäsenyyden toteamiseksi on tilauksen yhteydessä 
annettava jäsentunnus. Lisätietoja Suonentiedon tar-
jouksesta: https://www.suonentieto.fi/mtk 

Maaseudun Työnantajaliitto: Ajantasainen tieto työ-
ehdoista ja työnantajana toimimisesta
ArvoLex: Maksuton pikaneuvonta sähköpostitse ja 
alennus toimeksiannoista
Itä-Suomen Murskauskeskus Oy: Maatalousmuovien 
nouto jäsenhintaan
Envitecpolis Oy: Maatilan biokaasulaitoksen kannat-
tavuus- ja investointiselvitys alennettuun hintaan
Kunnonpaikka: Alennus majoitushinnoista

MTK Hankintojen neuvottelemat jäsenedut
MTK:n ja Mhy:n jäsenenä saat alennusta yli 30 yrityk-
seltä. MTK Hankintojen sopimuksilla teet edullisempia 
hankintoja. Edut saat joko näyttämällä jäsenkorttiasi 
tai avaamalla tilin. Vahvista jäsentietosi nettisivuillam-
me mtkhankinnat.fi ja katso ajantasaiset alennukset. 
Uutena jäsenetuna esim. Romu Keinäsen 5–10% kor-
keampi hinta romuraudasta.

8. MTK:N JÄSENEDUT 2026
9. LIITON TOIMINTASUUNNITELMA VUODELLE 2026
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MTK-Etelä-Pohjanmaa ry toimii alueensa 
maanviljelijöiden, metsänomistajien ja maa-
seutuyrittäjien etujärjestönä. 

Toimintaympäristön muutos on jatkuvaa ja se vaatii 
myös etujärjestöltä aktiivista otetta. Toimintasuunni-
telmalla määritellään raamit, mutta tilaa tulee jäädä 
myös nopeille toimille.

Liitto toimii MTK-järjestön yhteisen vision ja arvojen 
mukaisesti, jotka määritettiin valtakunnallisessa liitto-
kokouksessa 2022. Toimintavuoden 2026 aikana koko 
järjestö valmistelee seuraavaa liittokokousta, joka pi-
detään 4.-5.2.2027 Jyväskylässä.

VISIO
”Me huolehdimme, että tulevaisuus kasvaa maalla”.  

JÄRJESTÖN ARVOT 
Jatkuvuus yli sukupolvien, Oikeudenmukaisuus ja ta-
sa-arvo, Yrittäjyys ja uudistumiskyky sekä Avoimuus ja 
asiantuntevuus. 

MTK:n strategisena painopisteenä jatkavat vahva yh-
teiskunnallinen vaikuttaja, markkinoilla on menestyt-
tävä ja järjestön voima on omaksi kokemisessa. 

MTK-Etelä-Pohjanmaan vuoden 2026 avaintavoitteet

1. Vahva yhteiskunnallinen vaikuttaja 
	 •	 Hallituskausi lähenee loppuaan, kannustamme 

alueemme kansanedustajia varmistamaan toi-
mialalle tärkeiden hallitusohjelmakirjausten toi-
meenpanon. Eduskuntavaalit käydään keväällä 
2027, joten toimintavuonna 2026 laaditaan 
järjestön vaaliohjelma ja liitto tuo siihen omat 
näkökulmansa.  

	 •	 Maailmanpolitiikka jatkuu epävakaana, heijas-
tuen panos- ja tuotosmarkkinoihin maa- ja 
metsätaloussektorilla.

		  Maatalouspolitiikkaa uudistetaan ja kansalliselle 
tasolle kaavaillaan lisää päätäntävaltaa. Tämä 
vaatii hyvää alueellista yhteistyötä, jotta voidaan 
varmistaa Etelä-Pohjanmaalle oikeudenmukai-
nen osuus.

	 •	 2026 astuu voimaan aluehallintouudistus, jonka 
myötä elinvoimakeskukset näkevät päivänvalon, 
kuten myös valtakunnallinen Lupa- ja valvon-
tavirasto. Odotamme yhdenmukaisia ja reiluja 
käytänteitä. Jatkamme työtä harmaan suojelun 
kitkemiseksi ja maanomistajan näkökulmien 
huomioimiseksi. 

	 •	 Jatkamme hyvää yhteistyötä maakuntahal-
linnon kanssa ja varmistamme sen toimivan 
maaseutua sekä maa- ja metsätalouselinkoinoja 
edistävästi. Olemme mukana alueemme keskei-
sissä yhteistyöryhmissä ja valmistelutehtävissä, 
mm. alueellisen varautumisen työryhmä, maa-
kunnan yhteistyöryhmä MYR. 

	 •	 Jatkamme hyvällä alulla olevaa työtä maa- ja 
metsätalouden tietoisuuden lisäämiseksi, alan 
ollessa yhä isommalle joukolle varsin vieras. 
Mm. etätilavierailut saavat jatkoa tavoitteena 
saada mukaan yhä useampia tuotantosuuntia. 
Panostetaan myös paikalliseen edunvalvontaan 
perusopetuksen sisältöön vaikuttamisessa.  

	 •	 Alueellamme on kattavia sidosryhmäverkostoja, 
jatkamme edelleen toimivaksi ja vaikuttavaksi 
koettua yhteistyötä. Näistä esimerkkeinä mai-
nittakoon mm. turveklusteri, ruokaprovinssin 
johtamisfoorumin ydinryhmä sekä EPEK – maa-
kuntaliitto, yrittäjät, kauppakamari, MTK-EP.

	 •	 Maa- ja metsätalousyrittäjien sosiaaliedut, hy-
vinvointi ja työssäjaksaminen ovat osa peruste-
kemistä yhteistyössä muiden alan toimijoiden 
kanssa. Toimintavuoden aikana tullaan teke-
mään alueellinen ja valtakunnallinen lomitusky-
sely edunvalvonnan tueksi.  

	 •	 Olemme mukana maankäyttö-, ilmasto-, ympä-
ristö- ja vastuullisuusteemojen ympärille peruste-
tuissa alueellisissa työryhmissä sekä neuvottelu-
kunnissa. Uusia hankkeita tulee vuosittain, kuten 
merkittävän rahoituksen saanut ja meidän aluet-
tammekin koskeva monivuotinen Actions for Wa-
ters from Source to Sea (ACWA LIFE) -hanke. 

	 •	 Viestimme sidosryhmille, päättäjille ja medialle 
maatalouden aluetaloudellisista vaikutuksista: 
rahavirroista, työllisyysvaikutuksista ja tuottajien 
osuudesta elintarvikkeiden kuluttajahinnoista.

9. LIITON TOIMINTA-
SUUNNITELMA VUODELLE 2026
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9. LIITON TOIMINTASUUNNITELMA VUODELLE 2026

	 •	 Riista-, peto-, haittaeläin- ja vieraslajikysymyksiin 
ja niiden hallintaan vaikutetaan monipuolisesti 
yhteistyössä alueen muiden toimijoiden kanssa. 

	 •	 Puolustamme edelleen luonnonvara-alan kou-
lutuksen resursseja.

2. Markkinoilla on menestyttävä 
	 •	 Maakuntaliiton strategiassa yhtenä tavoitteena 

mainitaan ruokaviennin kaksinkertaistaminen. 
Teemme töitä uusien potentiaalisten markkinoi-
den luomiseksi. 

	 •	 Tuemme aktiivisesti toimia, joilla vahvistetaan 
huoltovarmuutta	  mahdollisissa vakavissa 
häiriötilanteissa ja poikkeusoloissa. Mm. ProAg-
ria Etelä-Pohjanmaan kanssa yhteisen Maatilan 
varautuminen II -hankkeen avulla. 

	 •	 Otamme kantaa maa- metsätalous- ja maaseu-
tuyrittäjien tulotasoon ja yritystoiminnan kan-
nattavuuteen sekä yleisiin toimintaedellytyksiin 
maaseudulla vaikuttaviin toimiin. 

	 •	 Edistämme tuottajalähtöisten ja jäsentemme 
liiketoimintaa edistävien bioenergia-, hiilensi-
donta- ja ekosysteemipalvelujen toteuttamista.

	 •	 Osallistumme aktiivisesti alueemme ympäristö-, 
ilmasto-, monimuotoisuus- ja vastuullisuustee-
maisiin työryhmiin tuomalla niissä esiin jäsen-
kuntamme näkemykset. 

	 •	 Seuraamme hallitusohjelmakirjausten jalkautus-
ta ruokamarkkinoiden toimivuuteen ja alkutuot-
tajan asemaan liittyen. Esim. elintarvikemarkki-
nalain uudistus. 

	 •	 Toimimme aktiivisesti vahvistaaksemme jä-
senten asemaa tuotantopanos-markkinoilla. 
Lisäämme omaa ja jäsenten osaamista ris-
kienhallinnasta, sopimuksista ja markkinoi-

den toiminnasta mm. valmennuspilotin avulla 
yhteistyössä MTK:n TUOVI-hankkeen ja alueen 
sidosryhmien kanssa.

	 •	 Jatkamme kuluttajatyötä monin eri tavoin 
yhteistyössä paikallisyhdistysten kanssa mm. 
alkuperämerkintöjen parissa. 

		  Kannustamme edelleen kotimaisten tuotteiden 
käyttöön julkisissa hankinnoissa uutta hankinta-
lakia hyödyntäen. 

		  Edistämme myös maakuntaliiton strategiassa 
mainittua elintarvikeviennin tuplaamista.

	 •	 Olemme aktiivisesti yhteydessä osuuskuntien 
hallinnon ja osuuskuntien omistamien hankin-
ta- ja jalostusyritysten kanssa. 

		  Teemme yhteistyötä maatalouden ja maaseu-
dun kehittämiseen osallistuvien tahojen kanssa. 

3. Järjestön voima on omaksi kokemisessa 
	 •	 MTK-Etelä-Pohjanmaan liitto ja 30 paikallisyh-

distystä huomioiden, meillä on alueellamme 
yli 300 luottamushenkilöä. Tässä joukossa on 
vahvuutta merkittävään edunvalvontaan, mikäli 
järjestö ja sen ajamat asiat koetaan omaksi. 
MTK-yhdistykset ovat avainasemassa erityisesti 
paikallisessa edunvalvontatyössä eri puolilla 
maakuntaa, riittävä näkyvyys ja aktiivisuus var-
mistavat maa- ja metsätalousyrittäjien näke-
mysten kuulemisen.

		  Maaseudun nuorten aktivointi on tärkeässä 
roolissa jatkuvuuden turvaamiseksi ja heidän 
näkökulmien esiin nostamiseksi. 

		  Liitto panostaa jatkossakin maaseutunuorten 
ja luottamushenkilöiden toimintaan ja pyrkii 
lisäämään nuorten tietoisuutta suomen isoim-
masta kaveriporukasta, eli maaseutunuorista. 
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Tulevaisuuden tuottajien mielipiteet ja ajatuk-
set kiinnostavat laajasti, joten tarjolla on myös 
mahdollisuuksia aitoon vaikuttamiseen. 

	 •	 Valiokuntauudistuksen jälkeen seurataan, miten 
niiden toiminta palvelee tarkoitustaan ja sitä 
kehitetään havaintojen perusteella. 

		  MTK-Etelä-Pohjanmaa ja alueen metsänhoi-
toyhdistykset ovat hioneet maakuntavaliokun-
nan käytänteitä ja toimintavuonna 2026 valio-
kunta keskittyy erityisesti maankäyttösektorin 
edunvalvontaan. 

	 •	 Järjestö tarjoaa jäsenpalveluiden ja jäsenkou-
lutuksen kautta laajasti koulutusta ja materiaa-
lia edunvalvontatyön tueksi. Liitto kannustaa 
näiden mahdollisimman tehokkaaseen käyt-
töön, esim. MTK-Akatemian ja MTK sovelluksen 
kautta.

	 •	 Liitto jatkaa viestinnän kehittämistä, erityisenä 
painopisteenä luottamushenkilö- ja jäsen-
viestintä. Viestinnässä hyödynnetään erilaiset 
viestintäkanavat ja -keinot. 

Hankkeet

Mentoroinnilla eteenpäin ME-hanke
MTK-Etelä-Pohjanmaalla alkaa toimintavuoden alus-
sa vuoden mittainen hanke, jonka kohderyhmänä 
ovat maatalousyrittäjyyttä suunnittelevat, vasta alka-
neet tai jo jonkin aikaa yrittäjinä toimineet henkilöt.
 

Tavoitteena on käydä läpi toimivien verkostojen mer-
kitystä maatalousyrittäjän arjessa, selvitetään, millai-
nen verkosto tilaisuuksiin osallistujilla on olemassa  
ja mitä siihen kaivattaisiin lisää. Käymme myös läpi 
johtamistaitoja sekä tutustutaan mentorointimalliin ja 
sen hyötyihin maatalousyrittäjyydessä. 

Maatilan varautuminen II -hanke 
MTK-Etelä-Pohjanmaa on mukana huoltovarmuus-
keskuksen alkutuotantopoolin toiminnassa osallis-
tuen säännöllisesti mm. alkutuotannon tilannekuvan 
laadintaan. 

Maatalousyrittäjien edunvalvojana teemme töitä, jotta 
varautumisen tilanne olisi mahdollisimman hyvä pait-
si tilatasolla, mutta myös muilla toimijoilla. Tuomme 
myös esiin alkutuotannon kriittistä merkitystä koko 
yhteiskunnan varautumisessa ja mitä sen ylläpito vaatii. 

Tämän takia olemme myös mukana Maatilan varautu-
minen II-hankkeessa, jonka päävastuussa on ProAgria 
Etelä-Pohjanmaa. 

Tiedonvälityshankkeen tavoitteena on 
	 •	 Vahvistaa maatalousyrittäjien johtamis-, varau-

tumis- ja	 riskienhallintaosaamista.

	 •	 Opastaa maatalousyrittäjiä tunnistamaan riski-
tekijät omalla maatilallaan. 

	 •	 Vahvistaa maatilayritysten varautumista häiriö-
tilanteisiin ja parantaa tietoutta, kuinka tulee 
toimia äkillisissä muutostilanteissa ja poikkeus-
oloissa.
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MTK-Etelä-Pohjanmaa ry
Huhtalantie 2, 60220 Seinäjoki


